

ความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน
เกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ปริญญานิพนธ์
ของ
นที กอนโพธิ์งาม

๒๕๔ พ.ศ. ๒๕๓๕

เสนอต่อมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตร
เพื่อเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตร
ปริญญาการศึกษามหาบัณฑิต
มีนาคม ๒๕๒๘

ลิขสิทธิ์เป็นของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ

178083

คณะกรรมการที่ปรึกษาประจำตัวนิสิตและคณะกรรมการสอบ ใ้พิจารณาปริญญาบัตร
ฉบับนี้แล้ว เห็นสมควรรับเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาการศึกษามหาบัณฑิต
ของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒได้

คณะกรรมการที่ปรึกษา

คณะกรรมการ

 ประธาน

ส.ป.ค. - น.ค.ค.กรรมการ

 ประธาน

ส.ป.ค. - น.ค.ค.กรรมการ

ผ.น.ส. ใ้ทอดน.ส.กรรมการ

ประกาศคุณูปการ

ปริญญานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยความกรุณาจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ อุกม พิมพา ประธานควบคุมการวิจัยและอาจารย์ระวีวรรณ พันธุ์พานิช กรรมการควบคุมการวิจัยที่ได้ให้คำแนะนำช่วยเหลือแก้ไขข้อบกพร่องด้วยความเอาใจใส่ จนกระทั่งผลงานสำเร็จ และอาจารย์พิมพ์ศรี โตคติเทพย์ กรรมการสอบ ผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งในความกรุณาจากท่านทั้งสามเป็นอย่างยิ่ง จึงขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง

นอกจากนี้ ผู้วิจัยขอขอบพระคุณ อาจารย์ธนิต ขำวัฒนพันธ์ และอาจารย์ วราวุธ สุมน ที่ให้ข้อคิดเห็นแนะนำในการทำวิจัยครั้งนี้ รวมทั้งขอขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ชูชีพ นิมวงษ์ ที่ให้ความอนุเคราะห์การวิเคราะห์ข้อมูลด้วย เครื่องคอมพิวเตอร์ อีกทั้งขอขอบคุณ คุณยิ่งพันธ์ มานะสิการ และเจ้าภาพจังหวัด พิษณุโลก ที่ให้ความอนุเคราะห์ในการทำวิจัยและขอขอบคุณนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ณ จังหวัดพิษณุโลก ที่ได้สละเวลาในการตอบแบบสอบถามเพื่อการวิจัยครั้งนี้ ทำให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น

สุดท้ายนี้ ผู้วิจัยขอขอบคุณมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขตพลศึกษา คุณพงษ์ศักดิ์ พยัฆวิเชียร คุณกิจ พลภักษ์ระดม ที่ได้กรุณาให้ทุนอุดหนุนในการวิจัยครั้งนี้ และขอขอบคุณคุณประสิทธิ์ คอนโพธิ์งาม ตลอดจนเพื่อน ๆ ที่ให้กำลังใจแก่ผู้วิจัยจนสำเร็จลงได้ด้วยดี

นที คอนโพธิ์งาม

สารบัญ

บทที่	หน้า
1 บทนำ	1
ภูมิหลัง	1
ความมุ่งหมายในการศึกษาค้นคว้า	10
ความสำคัญของการศึกษาค้นคว้า	10
ขอบเขตของการศึกษาค้นคว้า	11
คำนิยามศัพท์เฉพาะ	11
2 เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง	13
3 วิธีดำเนินการวิจัย	25
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง	25
การสร้างแบบสอบถาม	29
การเก็บรวบรวมข้อมูล	29
การวิเคราะห์ข้อมูล	30
สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล	31
4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูล	33
การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล	33
การแปลผลค่าเฉลี่ยของความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน	33
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล	34

บทที่	หน้า
5 สรุป อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ	85
ความมุ่งหมายในการศึกษาค้นคว้า	85
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง	85
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล	86
การวิเคราะห์ข้อมูล	86
สรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูล	87
อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ	90
บรรณานุกรม	96

บัญชีตาราง

ตาราง	หน้า
1 เขตที่สุ่มได้และจำนวนนักกีฬาแยกตามประเภทกีฬา	26
2 ผู้ฝึกสอนและผู้จัดการทีมแยกตามประเภทของกีฬา	27
3 ผู้ตัดสินแยกตามประเภทกีฬา	28
4 ความคิดเห็นที่มีต่อข้อบังคับที่ว่าการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน	35
5 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ที่มีต่อข้อบังคับที่ว่าการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	49
6 ความคิดเห็นด้านการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน	57
7 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	62
8 ความคิดเห็นแยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	66
9 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	70
10 ความคิดเห็นที่มีต่อประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มให้มีการจัดการแข่งขันกีฬา แห่งชาติ แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน	71

11	ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มใหม่ในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	76
12	ความคิดเห็นที่มีต่อเป้าหมายของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน	78
13	ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อเป้าหมายของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17	81

บทที่ 1

บทนำ

ภูมิหลัง

กิจกรรมพลศึกษานับได้ว่าเป็นสิ่งที่สำคัญยิ่งอย่างหนึ่งในการพัฒนามนุษย์ เพราะเป็นกิจกรรมที่สำคัญอันจะสร้างให้มนุษย์มีสุขภาพอนามัยแข็งแรง มีลักษณะและความสมดุลงามในการดำรงชีวิต ทั้งกระแสพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช (พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช 2523 : ไม่มีเลขหน้า) ที่โปรดเกล้าฯ ในพิธีเปิดการสัมมนาระดับชาติเรื่อง "การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ" ว่า "ร่างกายของคนเรานั้น ธรรมชาติสร้างมาให้ออกกำลังกาย ใช้งาน มีไช้อยู่เฉย ๆ ถ้าใช้แรงให้พอเหมาะพอดีโดยสม่ำเสมอ ร่างกายก็เจริญแข็งแรง คล่องแคล่วและคงทนยิ่งขึ้น ถ้าไม่ใช้แรงเลยหรือใช้ไม่เพียงพอ ร่างกายก็จะเจริญแข็งแรงอยู่ไม่ได้ แค่ว่าค่อย ๆ เสื่อมไปเป็นลำดับและหมดสภาพไปก่อนเวลาอันสมควร ทั้งนี้ ผู้ที่ปกติทำการงานโดยไม่ใช้กำลังหรือใช้กำลังแต่น้อย จึงจำเป็นต้องหาเวลา ออกกำลังกายให้พอเพียงกับความตองการตามธรรมชาติเสมอทุกวัน มิฉะนั้นจะเป็นที่น่าเสียดายอย่างยิ่งที่เขาจะใช้สติปัญญาความสามารถของเขาทำประโยชน์ให้แก่ตนเอง และแก่ส่วนรวมได้น้อยเกินไป เพราะร่างกายอันกลับกลายเป็นอ่อนแอจะไม่อำนวยโอกาสให้ทำการงานโดยมีประสิทธิภาพได้"

นอกจากนี้แล้วยังมีนักวิชาการอีกหลายคนที่ได้เสนอความเห็นสอดคล้องกับกระแสพระราชดำริข้างต้น ดังเช่น วรศักดิ์ เพียรชอบ (วรศักดิ์ เพียรชอบ 2523 : 2) เสนอความคิดเห็นเกี่ยวกับความสำคัญของกิจกรรมพลศึกษา สรุปได้ดังนี้ การออกกำลังกายสม่ำเสมอเป็นประจำและเพียงพอแก่ความตองการจะส่งผลให้ร่างกาย

เจริญเติบโตเต็มที่มีสุขภาพสมบูรณ์และสมรรถภาพร่างกายสูง สามารถประกอบกิจกรรมหรือการงานต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ช่วยป้องกันโรคร้ายไข้เจ็บบางอย่าง ทำให้มีอายุยืนไม่แก่ก่อนวัยอีกด้วย

กิจกรรมพลศึกษานอกจากจะเพิ่มพูนพละนามัยที่ดีให้แก่คนในชาติดังกล่าวกว่าข้างต้นแล้ว ยังมีส่วนร่วมพัฒนามนุษย์ในทางอื่น ๆ อีกเช่น ช่วยให้บุคคลรู้จักควบคุมอารมณ์ รู้จักการแพ้ชนะ รู้จักการให้อภัย รู้จักปรับตัวให้เข้ากับคนอื่น ๆ เป็นต้น ความสำคัญของกิจกรรมพลศึกษาในแง่นี้ ได้มีผู้เห็นควยและแสดงความคิดสนับสนุนดังเช่น ฉัตร อินทรปาลม (ฉัตร อินทรปาลม 2526 : 5) กล่าวว่า "ในปัจจุบันการกีฬาที่มีความสำคัญยิ่งต่อสังคมและประเทศชาติ การกีฬาเป็นสิ่งที่มีความค่าต่อชีวิตของคนทุกคน ช่วยเสริมสร้างให้บุคคลมีสุขภาพที่สมบูรณ์แข็งแรง มีบุคลิกภาพที่ดี นอกจากนี้การกีฬายังช่วยส่งเสริมให้เกิดความสามัคคี ความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของหมู่คณะ ทำให้กิจกรรมหรือการงานทุกอย่างไม่ว่าจะมีความยากแสนยากหรืออุปสรรคสักเพียงใด ก็จะมีบรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายได้หมด" หรือคำขวัญของ นางเยาว์ ชัยเสรี (นางเยาว์ ชัยเสรี 2526 : 111) เนื่องในการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยก็กล่าวสนับสนุนเช่นกันคือ "ในการแข่งขันกีฬาทุกประเภท น้ำใจนักกีฬาเป็นเรื่องสำคัญอย่างยิ่ง ปัญหาการทะเลาะวิวาทระหว่างผู้เชียร์กีฬาของสถาบันหรือโรงเรียนต่าง ๆ ที่แล้วมา สาเหตุหนึ่งเกิดจากนักกีฬาไม่มีน้ำใจนักกีฬา ไม่รู้แพ้ รู้ชนะและรู้ภัย นักกีฬาต่างๆ ควรตระหนักในใจอยู่เสมอว่า การแข่งขันกีฬาเพื่อพละนามัย เพื่อความสามัคคี และเพื่อให้มีประสบการณ์ในการทำงานร่วมกันเป็นทีมได้เป็นอย่างดี เพื่อจะอยู่ร่วมกันในสังคมได้ และทำงานเพื่อส่วนรวมได้ด้วย"

การพัฒนามนุษย์ดังกล่าวแล้วข้างต้นนี้ มิได้มีผลเฉพาะตัวบุคคลใดบุคคลหนึ่งเท่านั้น หากยังส่งผลไกลไปถึงการพัฒนาประเทศต่าง ๆ อีกด้วย ดังเช่น สำออง พวงบุตร (สำออง พวงบุตร 2525 : 3) กล่าวไว้ว่า "การพัฒนาประเทศจะบรรลุ

เป้าหมายได้อย่างรวดเร็วจะต้องอาศัยการพัฒนาประชากร ซึ่งเป็นทรัพยากรของชาติ ก่อนเป็นประการสำคัญ แต่ปัจจัยที่จะช่วยการพัฒนาประชานั้น จำเป็นต้องอาศัย กิจกรรมด้านพลศึกษาเข้ามาเกี่ยวข้อง เพราะกิจกรรมด้านพลศึกษาจะพัฒนาคุณภาพ ของบุคคลทั้งด้านร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคมและสติปัญญา" หรือครั้งที่ ปรีชา รอดโพธิ์ทอง (ปรีชา รอดโพธิ์ทอง 2525 : 43) กล่าวสนับสนุนเช่นกัน คือ "การพัฒนาคุณภาพของประชากรด้วยสุขภาพพลานามัย นอกจากจะมีผลกระทบต่อ การพัฒนาสังคมแล้ว ยังมีความสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศอีกด้วย กล่าวคือ ถ้าประชากรมีสุขภาพแข็งแรงแล้วย่อมก่อให้เกิดประสิทธิภาพในการผลิต ซึ่งจะทำให้ ผลผลิตและรายได้ของชาติเพิ่มขึ้น"

ดังนั้น คน คือ ทรัพยากรที่มีความสำคัญที่สุดของชาติ ชาติใดมีคนที่มีความ คุณภาพ ทั้งร่างกายและจิตใจจะเป็นชาติที่มั่นคงอย่างแน่นอน นอกจากนี้ อาทิตย์ กำลังเอ็ก (อาทิตย์ กำลังเอ็ก 2526 : 9) ก็มองเห็นว่า การกีฬาส่งผลต่อความมั่นคงของ ประเทศ ดังนี้ "กีฬาเป็นสิ่งที่เสริมสร้างสุขภาพให้มีความแข็งแรง มีความอดทน ทั้งด้านจิตใจและร่างกาย ก่อให้เกิดความชำนาญเฉพาะคนแล้ว ยังเป็นการเสริมสร้าง ความพร้อมเพรียงในหมู่คณะ เป็นอันหนึ่งอันเดียวกันในชาติ และนอกจากนั้นยัง เป็น การสร้างคุณธรรมให้มน้ำใจเป็นนักกีฬา รู้จักแพ้ รู้จักชนะและรู้จักการให้อภัย ซึ่ง คุณธรรมเหล่านี้เป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อคนในชาติที่ต้องการความสามัคคี" และ คำขวัญของ เปรม ติณสูลานนท์ (เปรม ติณสูลานนท์ 2525 : 7) เนื่องใน การแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 16 ณ จังหวัดภูเก็ต ก็สนับสนุนเช่นกันคือ "การส่งเสริมกีฬาเป็นการพัฒนากำลังคนให้มีสุขภาพและพลานามัยสมบูรณ์ มีระเบียบวินัย และสมัครสมานสามัคคี ในประเทศใดบุคคลในชาติมีร่างกายสมบูรณ์และมีจิตใจเป็น นักกีฬา ประเทศนั้นย่อมประกอบไปด้วยประชากรที่มีคุณค่าทั้งสติและปัญญาสามารถสร้างสรรค์ ความเจริญก้าวหน้าและสร้างเอกราชให้แก่บ้านเมืองอย่างเต็มที่"

จากคุณค่าของการกีฬาที่มีความสำคัญดังกล่าวข้างต้น จึงได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย (ราชกิจจานุเบกษา 2507: 11) เมื่อวันที่ 12 กันยายน 2507 ดังเหตุผลที่ว่า เนื่องจากเป็นสิ่งสำคัญยิ่งอย่างหนึ่งในการสร้างเสริมพลังกายและกำลังใจของบุคคล ให้รู้จักตัดสินใจในทางที่ถูกที่ควร เป็นการเผยแพร่ให้ประเทศไทยเป็นที่รู้จักแก่ชาวโลก และเป็นเหตุหนึ่งที่ทำให้เกิดความผูกพันทางมิตรภาพระหว่างประเทศ แต่ขณะนี้กีฬาของประเทศไทยยังไม่ก้าวหน้าเท่าที่ควร จำเป็นต้องเร่งรีบส่งเสริมให้ทัดเทียมนานาประเทศ โดยสนับสนุนให้เกิดความสนใจและนิยมกีฬามากยิ่งขึ้นอีกประการหนึ่ง คณะกรรมการเกี่ยวกับกีฬาต่าง ๆ ยังกระจัดกระจายกันอยู่ การดำเนินงานไม่สะดวก และรวดเร็วตามต้องการ สมควรตั้งองค์การรับผิดชอบโดยเฉพาะขึ้น เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ประชาชน

องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย (อ.ส.ก.ท.) นี้มีงานหลักคือ ขยายการส่งเสริมกีฬาของชาติให้กว้างขวางออกไปทั่วราชอาณาจักร ทั้งในแง่ของงานพัฒนากีฬา งานพัฒนาสถานกีฬา งานส่งเสริมกีฬาเพื่อสุขภาพ งานสนับสนุนการแข่งขันกีฬาภายในประเทศและต่างประเทศ การวิจัยเกี่ยวกับกีฬา ฯลฯ

องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย (องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย 2526 : 2) ได้กำหนดวัตถุประสงค์ไว้ดังนี้

1. เพื่อส่งเสริมการกีฬาให้ขยายทั่วไปทุกจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนตำบลและหมู่บ้าน และเพื่อให้ประชาชนสนใจและใฝ่เล่นกีฬามากยิ่งขึ้น เป็นการเพิ่มพูนสุขภาพ **ลดความมี** ฝึกรวมความมีระเบียบ วินัย จิตใจสูง ภูมฺิ ภูชนะ สมานสามัคคี ทั้งได้ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์อีกด้วย

2. เพื่อเป็นการเลือกเฟ้นนักกีฬา ผู้มีความสามารถเตรียมไว้สำหรับการคัดเลือกเป็นผู้แทนไปร่วมการแข่งขันกีฬาระหว่างชาติตามโอกาส

3. เพื่อส่งเสริมให้จังหวัดเข้าใจวิธีการดำเนินการจัดการแข่งขันที่ถูกต้องตามแบบธรรมเนียมสากล และช่วยให้เจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องในส่วนภูมิภาคได้รับการอบรมปฏิบัติหน้าที่เกี่ยวกับการแข่งขันอย่างมีประสิทธิภาพ จากสมาคมกีฬาสมัครเล่นและองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย

นอกจากวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ อ.ส.ก.ท.ยังดำเนินการเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาให้สอดคล้องตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ฉบับที่ 5 (พ.ศ. 2525 - 2529) เสถียร สมัตตภาพวงศ์ (เสถียร สมัตตภาพวงศ์ 2525 : 128) ได้กำหนดหลักการและปรัชญาการกีฬาไว้ว่า จะดำเนินการกีฬาเพื่อมวลชน โดยส่งเสริมการกีฬาให้เป็นกิจกรรมที่พัฒนาเยาวชนและประชาชนให้เป็นผู้มีสุขภาพและสมรรถภาพดี มีระเบียบวินัยมีความสามัคคีและมีน้ำใจนักกีฬา ตลอดจนยกย่องการกีฬาให้ทัดเทียมกับมาตรฐานสากล

โดยเหตุนี้องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย (อ.ส.ก.ท.) จึงได้จัดให้มีการแข่งขันกีฬาในประเทศเป็นครั้งแรก เมื่อวันที่ 1 - 5 พฤศจิกายน 2510 โดยใช้ชื่อในการแข่งขันครั้งนั้นว่า "การแข่งขันกีฬาเขต" ดำเนินการแข่งขันมาจนปัจจุบันนับได้ 16 ครั้งแล้ว และใช้วิธีหมุนเวียนสถานที่สำหรับจัดการแข่งขันไปตามจังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศ เช่น กรุงเทพมหานคร จังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดสงขลา จังหวัดนครราชสีมา จังหวัดนครสวรรค์ จังหวัดราชบุรี จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดชลบุรี จังหวัดลพบุรี จังหวัดอุตรธานี จังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดลำปาง จังหวัดปัตตานี จังหวัดภูเก็ต

แม้ว่าจะมีการจัดการแข่งขันกีฬาเขตมาเป็นเวลานานและมีการแข่งขันมาหลายครั้งแล้วก็ตาม ผลที่ได้รับจากการแข่งขันก็ยังไม่บรรลุเป้าหมายทั้งในแง่ของการส่งเสริมการกีฬาให้กับประชาชน การคัดเลือกตัวนักกีฬา การยกระดับมาตรฐานสากลของการกีฬา ฯลฯ ทั้งนี้เนื่องจากข้อกีดขวางของกฎระเบียบข้อบังคับและการส่งเสริมยังไม่ทั่วถึงสำหรับการแข่งขัน

เมื่อเสร็จสิ้นการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 16 ประจำปี 2525 ณ จังหวัดภูเก็ตแล้ว คณะกรรมการ อ.ส.ก.ท. ได้มีการประชุมปรึกษาและเห็นชอบให้มีการปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย เพื่อให้มีความเหมาะสมยิ่งขึ้น อีกทั้งเพื่อเป็นการช่วยส่งเสริมให้โค้ชซึ่งนักกีฬามีความสามารถเตรียมไว้สำหรับคัดเลือกเป็นผู้แทนไปร่วมการแข่งขันกีฬาระหว่างประเทศในอนาคต โดยแต่งตั้งคณะกรรมการปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย เพื่อพิจารณาปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาเขตฯ ต่อไป

คณะกรรมการ อ.ส.ก.ท. ในการประชุมครั้งที่ 4/2526 วันที่ 14 เมษายน 2526 องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย (องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย 2525 : ค - จ) มีมติให้แก้ไขชื่อการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทยเป็นการแข่งขันกีฬาแห่งชาติตามข้อเสนอของคณะกรรมการปรับปรุงแก้ไขข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย รวมทั้งเห็นชอบให้ออกเป็นข้อบังคับ อ.ส.ก.ท. ว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. 2526 เพื่อดำเนินปฏิบัติต่อไป อย่างไรก็ตามสาระสำคัญของข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. 2526 ที่เปลี่ยนไปจากข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย ได้แก่ เรื่องภูมิลำเนาของผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขัน กล่าวคือ

1. ต้องมีชื่อในจังหวัดตามภูมิลำเนาเกิด
ผู้เข้าแข่งขันที่ไร้คุณสมบัติตามวรรคแรก ต้องเข้าแข่งขันในสังกัดจังหวัดนั้น ๆ ต่อไปอีก 3 ปี จึงจะย้ายสังกัดได้
2. ต้องมีชื่อในทะเบียนบ้านในจังหวัดที่สังกัดอยู่ในเขตที่ตนเป็นผู้แทนเข้าแข่งขันก่อนเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งหลังสุด

กรณีผู้เข้าแข่งขันที่เป็นข้าราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ หรือลูกจ้าง สังกัดหน่วยงานของรัฐ ย้ายไปรับราชการในจังหวัดอื่น มีสิทธิเข้าแข่งขันในจังหวัด ที่ตนรับราชการหรือปฏิบัติงานได้ หรือกรณีผู้เข้าแข่งขันเป็นนิสิต นักศึกษา หรือ นักเรียน ใดย้ายภูมิลำเนาติดตามบิดาหรือย้ายสถานศึกษาไปอยู่จังหวัดอื่น มีสิทธิ เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้น ๆ ได้ ทั้งนี้ ให้จังหวัดสังกัดยื่นคำร้องพร้อมควยหลักฐาน ตามที่ อ.ส.ก.ท. กำหนด เพื่อพิจารณาเป็นราย ๆ ไป การยื่นคำร้องให้ยื่นต่อ องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย ไม่น้อยกว่า 60 วัน ก่อนเปิดการแข่งขัน กีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ

การพิจารณาคำร้อง ให้องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยแจ้ง ผลการพิจารณาให้จังหวัดสังกัดทราบ ไม่น้อยกว่า 45 วัน ก่อนวันเปิดการแข่งขัน กีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ

3. ผู้มีสิทธิเข้าแข่งขันตามข้อ 2 จะต้องมิใช่ในทะเบียนบ้านในจังหวัด สังกัดนับถึงวันเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ

4. ต้องไม่เป็นนักกีฬาที่อยู่ในระยะเวลาซึ่งสมาคมกีฬาสมัครเล่นแห่ง ประเทศไทยที่เกี่ยวข้องและหรือประธานกรรมการอำนวยการกีฬาแห่งชาติลงโทษ ให้พักการแข่งขัน

ทั้งนี้ ให้ใช้ข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ พ.ศ. 2526 สำหรับการ แข่งขันภายในจังหวัดและภายในเขตโดยอนุโลม และให้ถือการแข่งขันทีฬาเขต แห่งประเทศไทย ครั้งที่ 17 จังหวัดพิษณุโลก ประจำปี 2526 เป็นการแข่งขันทีฬา แห่งชาติ ครั้งที่ 17 จังหวัดพิษณุโลก ประจำปี 2526

ด้วยเหตุผลดังกล่าวข้างต้น จึงเชื่อได้ว่าการแข่งขันกีฬาแห่งชาติจะบรรลุ ผลสำเร็จ มีสมรรถภาพและประสิทธิภาพตามนโยบายและวัตถุประสงค์ของทางราชการ สืบไป

การแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งที่ 17 อ.ส.ก.ท. กำหนดจังหวัดที่ใกล้เคียง
 สะดวกแก่การคมนาคมรวมกันเข้าเป็นเขตหนึ่ง ๆ รวม 10 เขต ประกอบด้วยจังหวัด
 ภายในเขตดังต่อไปนี้

เขต 1 จังหวัดชัยนาท นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา ลพบุรี
 สมุทรปราการ สระบุรี สิงห์บุรี อ่างทอง

เขต 2 จังหวัดจันทบุรี ฉะเชิงเทรา ชลบุรี ตราด นครนายก
 ปราจีนบุรี ระยอง

เขต 3 จังหวัดชัยภูมิ นครราชสีมา บุรีรัมย์ ยโสธร ศรีสะเกษ
 สุรินทร์ อุบลราชธานี

เขต 4 จังหวัดกาฬสินธุ์ ขอนแก่น นครพนม หนองคาย มหาสารคาม
 มุกดาหาร ร้อยเอ็ด เลย สกลนคร อุดรธานี

เขต 5 จังหวัดเชียงราย เชียงใหม่ น่าน พะเยา แพร่ แม่ฮ่องสอน
 ลำปาง ลำพูน

เขต 6 จังหวัดกำแพงเพชร ตาก นครสวรรค์ พิจิตร พิษณุโลก
 เพชรบูรณ์ สุโขทัย อุตรดิตถ์ อุทัยธานี

เขต 7 จังหวัดกาญจนบุรี นครปฐม ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบุรี ราชบุรี
 สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สุพรรณบุรี

เขต 8 จังหวัดกระบี่ ชุมพร นครศรีธรรมราช พังงา ภูเก็ต ระนอง
 สุราษฎร์ธานี

เขต 9 จังหวัดศรีสะเกษ นราธิวาส ปัตตานี พัทลุง ยะลา สงขลา สตูล

เขต 10 กรุงเทพมหานคร

ประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 นั้น
 ได้กำหนดชนิดแข่งขันตามข้อบังคับการแข่งขันกีฬาแห่งชาติของ อ.ส.ก.ท. ให้มีการ

แข่งขันกรีฑาเป็นกีฬาบังคับ ส่วนกีฬานิกอื่น ๆ ให้มีการแข่งขันเท่าที่สนาม อุปกรณ์ และความสะดวกอื่น ๆ ภายในจังหวัดเจ้าภาพจะอำนวยความสะดวก

ประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลก กำหนดให้มีการแข่งขันกีฬา 15 ประเภท ดังนี้คือ

- | | |
|------------------|--------------------|
| 1. กรีฑา | 2. แบดมินตัน |
| 3. บาสเกตบอล | 4. โบว์ลิ่ง |
| 5. มวยสากล | 6. จักรยาน |
| 7. ฟุตบอล | 8. ยูโด |
| 9. เทนนิส | 10. เซปัก - ตะกร้อ |
| 11. ยิงปืน | 12. วាយน้ำ |
| 13. เทเบิลเทนนิส | 14. วอลเลย์บอล |
| 15. ยกน้ำหนัก | |

การจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ซึ่งจัดขึ้นที่จังหวัดพิษณุโลก วันที่ 22 - 28 มกราคม พ.ศ. 2527 องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยร่วมกับจังหวัดเจ้าภาพได้เล็งเห็นความสำคัญของการขยายการส่งเสริมกีฬาของชาติให้กว้างขวางออกไปทั่วราชอาณาจักรและให้การสนับสนุนทั้งค่าน้ำหนักการและงบประมาณ อย่างไรก็ตามผู้วิจัยในฐานะเป็นอาจารย์สอนวิชาพลศึกษามีหน้าที่รับผิดชอบงานสอนฝึกกีฬา การฝึกและดำเนินงานคานกีฬาทั้งในมหาวิทยาลัยและนอกมหาวิทยาลัย ได้เห็นความสำคัญของการจัดการแข่งขันกีฬาทุกระดับที่จัดขึ้นในรูปแบบต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 เป็นการจัดการแข่งขันครั้งที่สำคัญประจำปีของกีฬา 15 ประเภท ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีความประสงค์ที่จะศึกษาความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ

ครั้งที่ 17 ที่มีต่อท่านต่าง ๆ ทั้งนี้คือ ข้อบังคับที่ว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ การ
จัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ประเภทกีฬาที่จัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติและ
ประโยชน์ที่พึงได้จากการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ พร้อมทั้งความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ
อื่น ๆ เป็นต้น นอกจากจะเป็นการเพิ่มพูนความรู้ความสามารถและประสบการณ์แก่
ผู้วิจัยแล้ว การวิจัยยังมีประโยชน์ต่อผู้ร่วมงาน หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและสถาบันต่าง ๆ
เกี่ยวกับการสอนวิชาพลศึกษาแล้ว เพื่อเป็นแนวทางที่จะปรับปรุงการจัดการแข่งขัน
กีฬาแห่งชาติครั้งต่อ ๆ ไปให้บรรลุเป้าหมายมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น สามารถที่จะ
ส่งเสริมการกีฬาของชาติให้เจริญก้าวหน้ากว้างขวางอย่างแท้จริงต่อไป

ความมุ่งหมายในการศึกษาค้นคว้า

เพื่อศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ จากนักกีฬา
ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินของเขตต่าง ๆ ที่เข้าร่วมในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ
ปี 2527

ความสำคัญของการศึกษาค้นคว้า

ผลการวิจัยครั้งนี้ทำให้ทราบความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องกับการจัดการ
แข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 คือ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ที่มี
ต่อองค์ประกอบต่าง ๆ ของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งที่ 17 เพื่อเป็น
แนวทางที่จะเสนอแนะแก้ไขปรับปรุงการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งต่อ ๆ ไปให้มี
ประสิทธิภาพและบรรลุเป้าหมายมากยิ่งขึ้น

ขอบเขตของการศึกษาค้นคว้า

การศึกษาค้นคว้าครั้งนี้ ผู้วิจัยได้รวบรวมข้อคิดเห็นของผู้เกี่ยวข้องกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่เข้าร่วมในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 รวม 4 กลุ่ม ประกอบด้วย นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน โดยตอบแบบสอบถามที่ผู้วิจัยกำหนดให้ เกี่ยวกับความต่าง ๆ คือ ขอบบังคับที่ว่าการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 การจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 และประโยชน์ที่พึงได้รับจากการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จะทำให้การจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ให้มีประสิทธิภาพและบรรลุเป้าหมายมากยิ่งขึ้น

ค่านิยมศัพท์เฉพาะ

ผู้วิจัยนิยามศัพท์เฉพาะในการวิจัยครั้งนี้ คือ

1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ หมายถึง ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลก ซึ่งจะมีขึ้นในระหว่างวันที่ 22 - 28 มกราคม 2527

2. นักกีฬา หมายถึง ผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 จังหวัดพิษณุโลก

3. ผู้ฝึกสอน หมายถึง ผู้ทำหน้าที่วางแผนกำหนดตัวผู้เล่นและแก้ปัญหาเกี่ยวกับแบบแผนวิธีการเล่นของผู้เล่นในชุดที่ตนเองรับผิดชอบทั้งในการฝึกซ้อมและการแข่งขัน ในที่นี้หมายถึงชุดที่เป็นตัวแทนของเขตต่าง ๆ ทุกประเภทกีฬาที่เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลกเท่านั้น

4. ผู้จัดการทีม หมายถึง ผู้ทำหน้าที่จัดและดำเนินการทีมที่ตนเองได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบ ในที่นี้หมายถึงทีมที่เป็นตัวแทนของเขตต่าง ๆ ทุกประเภทกีฬาที่เข้าร่วมการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลกเท่านั้น

5. ผู้ตัดสิน หมายถึง กรรมการผู้ตัดสินกีฬาที่ได้รับแต่งตั้งให้ทำหน้าที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการตัดสินกีฬาทุกประเภทที่มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลกเท่านั้น

6. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติ หมายถึง การแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่จังหวัดพิษณุโลกเท่านั้น ซึ่งได้แบ่งเขตในการแข่งขันโดยถือความสะดวกของการคมนาคมมีทั้งหมด 10 เขต โดยแยกกรุงเทพมหานครเป็นเขตที่ 10

7. บ้านต่าง ๆ เกี่ยวกับความคิดเห็นการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 หมายถึง ความคิดเห็นในบ้านต่าง ๆ 4 บ้าน คือ ชอบังคับที่ว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 การจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ประเภทกีฬาที่จัดให้มีในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 และประโยชน์ที่พึงได้จากการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

ผู้วิจัยได้ทำการสำรวจเอกสารและผลการวิจัยที่เกี่ยวข้องทั้งในประเทศและต่างประเทศ เพื่อนำมาเป็นแนวทางและสนับสนุนในการศึกษาค้นคว้า

เอกสารและงานวิจัยต่างประเทศ

การแข่งขันกีฬาภายในโรงเรียนมีความสำคัญและเป็นประโยชน์มาก โรเบิร์ต และพอล (Robert and Paul, 1973 : 245 - 247) ให้ความคิดเห็นว่าการแข่งขันกีฬาภายในโรงเรียนเป็นโปรแกรมที่มีความสำคัญและเป็นประโยชน์มากที่สุด โรงเรียนต่าง ๆ จะต้องวางนโยบายและวัตถุประสงค์ให้เป็นไปตามหลักการและปรัชญาพลศึกษา เพื่อเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ฝึกหัดลักษณะการเป็นผู้นำและผู้ตามในเวลาเดียวกัน รวมทั้งยังช่วยให้นักเรียนรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์เข้าร่วมกิจกรรมตามความถนัด ตามความต้องการและความสนใจของตนเอง

คุณค่าของการเข้าร่วมในกิจกรรมแข่งขันกีฬาภายใน เป็นการเปิดโอกาสให้แต่ละบุคคลได้รับประสบการณ์ต่าง ๆ ที่จะช่วยส่งเสริมให้ประสบผลสำเร็จในการดำรงชีวิตที่ดีกว่า มูลเลอร์และเรซนิค (Mueller and Reznik, 1979 : 6 - 7) ได้ให้ความเห็นว่า ประสบการณ์ในการแข่งขันนั้นก่อให้เกิดคุณค่าในค่านต่าง ๆ ดังนี้คือ

1. ประสบการณ์ของความสำเร็จและความผิดหวัง
2. สมรรถภาพทางกาย
3. สุขภาพจิตและอารมณ์
4. ประสิทธิภาพทางสังคม
5. การใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์

6. ความรักหมุ่คณะ

7. ความสนใจในการเป็นผู้เล่นและดูถูกตลอดกาล

คาโปลวิทส์ (Kaplowitz, 1978 : 7210 - A) ได้ทำการศึกษาเรื่องแนวทางที่เป็นรากฐานแห่งความยุติธรรมในการจัดโปรแกรมแข่งขันกีฬาระหว่างโรงเรียนราษฎรในระดับมัธยมศึกษา มีชื่อภาษาอังกฤษว่า Guidelines for Establishing Equitable Interscholastic Athletic programs for Boys and Girls in Public High Schools โดยการศึกษาค้นคว้ารวบรวมข้อมูลต่าง ๆ เกี่ยวกับการจัดโปรแกรมการแข่งขันกีฬาระหว่างโรงเรียน จากผลการวิจัยเกี่ยวข้องต่าง ๆ แล้วนำมาวิเคราะห์และใช้วิธีสัมภาษณ์ผู้บริหารกีฬาของโรงเรียน โดยการสุ่มตัวอย่างจากโรงเรียนเอกชนของเมืองมิกเคอนเซกส์ รัฐนิวเจอร์ซีย์ ผลการวิจัยพบว่า ในการจัดโปรแกรมการแข่งขันกีฬาระหว่างโรงเรียนที่มีประสิทธิภาพ ต้องตั้งอยู่บนรากฐาน 3 ประการ คือ

1. ลักษณะของการจัดโปรแกรมการแข่งขันกีฬาระหว่างโรงเรียน
2. ต้องพิจารณายึดหลักการจัดการแข่งขันให้เป็นไปตามระเบียบข้อบังคับกฎกติกาของสหพันธ์กีฬานานาชาติ เพื่อให้เกิดความยุติธรรมในการแข่งขัน
3. ยึดหลักความคิกรวมยกแห่งคุณภาพหรือความเสมอภาคในการเข้าร่วมแข่งขันของนักเรียนชายและนักเรียนหญิงอย่างทัดเทียมกัน

และเขายังได้สรุปอีกว่า การพัฒนาโปรแกรมการแข่งขันกีฬาส่วนใหญ่จะมุ่งตรงไปที่ผู้บริหาร ซึ่งจะต้องจัดให้ตามความจำเป็นและสนองความต้องการของนักเรียน

โรเบอท์ (Robert, 1979 : 1951 - A) ได้ทำการศึกษาเรื่องผลวิเคราะห์ของการจัดการแข่งขันกีฬาภายในทางด้านการให้การสนับสนุนของมหาวิทยาลัยระดับสูงในรัฐเทนเนสซี ใช้เครื่องมือวิเคราะห์ที่สร้างขึ้นโดยคริสโตเฟอร์ อัลเลน บราวน์ (Cristopher Alan Brown) ผลการวิจัยปรากฏว่า

1. การดำเนินการในแต่ละด้านของทุกมหาวิทยาลัยกระทำได้อย่างมีประสิทธิภาพ นอกจากระบบการให้คะแนน การให้รางวัลและการประชาสัมพันธ์
2. การจัดการแข่งขันกีฬาภายในของทุกมหาวิทยาลัยล้วนแต่มีเหตุผลและความมุ่งหมายในการจัด
3. การจัดการแข่งขันของแต่ละมหาวิทยาลัยมีความคล้ายคลึงกัน คือ การใช้ผู้บริหารงานระดับมืออาชีพมาดำเนินการ
4. การบริหารค่านักกีฬามีการเปลี่ยนแปลงจากนักศึกษาที่เคยดำเนินการมาเป็นการใช้ผู้ที่มีความชำนาญงานโดยตรง
5. การจัดการปฐมพยาบาลมีน้อย
6. การสนับสนุนทางการเงินในการจัดการแข่งขันกีฬาภายในมหาวิทยาลัยต่าง ๆ เพียงพอกับความต้องการ
7. กฎ ระเบียบ การแข่งขันมีความเที่ยงตรงและเหมาะสมดี
8. ระบบการให้คะแนนยังไม่เน้นหนักถึงระดับสูง
9. ธรรมเนียมการจ้างงานเลี้ยงฉลองรางวัลจากการแข่งขันไม่นิยมกระทำ

เอกสารและงานวิจัยในประเทศ

ปัจจุบันนี้สถาบันต่าง ๆ ในประเทศหลายสถาบัน เช่น สมาคม สุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการแห่งประเทศไทย องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย กรมพลศึกษา ครูพลศึกษา ฯลฯ ต่างตระหนักถึงประโยชน์ความสำคัญกิจกรรมพลศึกษาว่ามีส่วนในการส่งเสริมและพัฒนาประเทศได้เป็นอย่างดี ดังนั้น ในปี 2520 สมาคมสุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการแห่งประเทศไทย ร่วมกับองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย จึงได้จัดให้มีการประชุมเรื่อง "การส่งเสริมพลศึกษา สุขศึกษา และสันทนาการ เพื่อการพัฒนาประเทศ" สมาคมสุขศึกษา พลศึกษา และสันทนาการแห่งประเทศไทย (สมาคม

ดูขศึกษา พลศึกษาและสันนการแห่งประเทศไทย 2520 : 8) ผลการประชุมได้
ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการส่งเสริมการศึกษาเพื่อพัฒนาประเทศ 14 ประการ คือ

1. วางหลักการส่งเสริมเผยแพร่และปลูกฝังการศึกษาให้กว้างขวางแก่เยาวชน
และประชาชนอย่างมีขั้นตอน ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค
2. จัดให้มีการสอนการศึกษาในสถาบันการศึกษาทุกประเภทและทุกระดับชั้น
3. ให้องค์การหรือหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งของรัฐและเอกชนสนับสนุนบุคคล
ในองค์กรและหน่วยงานนั้น ๆ ใ้เล่นกีฬาโดยทั่วถึงกัน
4. ส่งเสริมให้หน่วยงานทุกประเภททุกสถาบันตั้งสโมสรกีฬาขึ้น และถือเป็นการ
การสนองนโยบายของรัฐ
5. รัฐควรจะวางนโยบายในการสร้างสนามกีฬาในชุมชนทุกท้องถิ่นให้ประชาชน
ได้มีโอกาสเล่นกีฬาอย่างทั่วถึง
6. ให้องค์การและหน่วยงานบรรจบุคคลากรทางด้านพลศึกษา เพื่อกำเนินการ
ให้สมาชิกในองค์กรและหน่วยงานนั้นได้เล่นกีฬาอย่างถูกต้อง และมีประสิทธิภาพ
7. ควรจัดให้มีการประชุมสัมมนาว่าด้วยการศึกษาเป็นประจำและทั่วถึงสำหรับ
ผู้บริหารและบุคคลผู้ที่จะดำเนินการ
8. ส่งเสริมให้มีการแข่งขันกีฬาทุกประเภททุกระดับทั้งภายในและภายนอก
ประเทศให้มากยิ่งขึ้น
9. รัฐควรจะสร้างพิพิธภัณฑ์ทางการกีฬา ทั้งที่เป็นส่วนกลางและส่วนท้องถิ่น
10. ควรจะส่งเสริมกีฬาประจำชาติให้มากยิ่งขึ้นเพื่อรักษาเอกลักษณ์ของชาติไทย
11. ควรลดภาษีอากรเข้าสำหรับอุปกรณ์กีฬาบางประเภทที่จำเป็น และควรสนับสนุน
การผลิตอุปกรณ์กีฬาภายในประเทศให้มากขึ้น
12. ควรจะได้มีการเก็บรวบรวมสถิติและประเมินผลการศึกษา พร้อมทั้งเผยแพร่
ให้ประชาชนได้ทราบอย่างทั่วถึง

13. ส่งเสริมให้มีการศึกษาค้นคว้าและวิจัยเกี่ยวกับการศึกษาให้มากขึ้นกว่าที่ผ่านมา
14. ส่งเสริมคุณภาพและสวัสดิการแก่บุคลากรที่รับผิดชอบทางด้านการศึกษาให้มากขึ้น

ความคิดเห็นดังกล่าวมิได้ปรากฏในประเทศไทยเพียงแห่งเดียวเท่านั้น หากแต่องค์การสหประชาชาติเองก็ยังเล็งเห็นความสำคัญอันนี้ ดังนั้นในปี 2521 ในการประชุมขององค์การศึกษาวิทยาศาสตร์และวัฒนธรรมแห่งสหประชาชาติ (UNESCO) ว่าด้วยเรื่อง "กฎบัตรระหว่างประเทศด้านพลศึกษาและการกีฬา" นพมาศ รัตนะปริคากุล (นพมาศ รัตนะปริคากุล 2525 : 30 - 31) จึงได้กำหนดหลักการเกี่ยวกับการพลศึกษาและการกีฬาไว้ดังนี้

สหประชาชาติได้รับรองเรื่องศักดิ์ศรีและคุณค่าของบุคคลตามหลักสิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐาน พร้อมทั้งเจตนารมณ์แน่วแน่ในอันที่จะพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิต

โดยนัยแห่งปฏิญญาสากลว่าด้วยสิทธิมนุษยชน มนุษย์ทุกคนมีสิทธิเสรีภาพเท่าเทียมกันโดยไม่แบ่งแยกเพศ พันธุ์ ผิว ภาษา ศาสนา ลัทธิการเมือง สังคม ฐานะชาติกำเนิด ตลอดจนปัจจัยอื่น ๆ

บุคคลย่อมมีอิสระในการพัฒนาร่างกาย สติปัญญาและจริยธรรม ความสิทธิของตน รวมถึงโอกาสในการเรียนรู้เกี่ยวกับพลศึกษาและการกีฬาได้ตามเอกลักษณ์ภาพ

เมื่อบุคคลได้รับการพัฒนาในค่านี้อารมณ์ สติปัญญาและจริยธรรมให้มีคุณภาพเลิศแล้ว ย่อมช่วยในการพัฒนาประเทศได้ในที่สุด

พลศึกษาและการกีฬามีบทบาทสำคัญในอันที่จะช่วยปลูกฝังค่านิยมเบื้องต้นเพื่อพัฒนาไปสู่ความเป็นบุคคลที่สมบูรณ์แบบ

พลศึกษาและการกีฬาควรจะมีมุ่งส่งเสริมให้เกิดความเข้าใจอันดีต่อกัน ทั้งในแง่บุคคลและส่วนรวมโดยช่วยเสริมสร้างความเห็นอกเห็นใจ ความสามัคคี ภาวะภาพความนับถือ ความเข้าใจซึ่งกันและกัน ตลอดจนบูรณาภาพและศักดิ์ศรีของบุคคล

เป็นความรับผิดชอบและพันธกรณีร่วมกันระหว่างประเทศมหาอำนาจ และประเทศกำลังพัฒนาในอันที่จะลดความแตกแยกที่มีอยู่ด้วยการพลศึกษาและการกีฬา

การที่จะผสมผสานพลศึกษาและการกีฬาให้กลมกลืนไปกับสภาพแวดล้อมตามธรรมชาติไปนั้น ย่อมจะต้องส่งเสริมรักษาไว้และใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อมนุษยชาติให้ไ้มากที่สุด

ถึงแม้รูปแบบของการศึกษาและโครงสร้างของการกีฬาแต่ละชาติจะแตกต่างกัน แต่สิ่งที่ปรากฏแน่ชัดก็คือ พลศึกษาและการกีฬาไม่เพียงแต่ช่วยให้สุขภาพร่างกายแข็งแรงเท่านั้น ยังช่วยให้บุคคลได้พัฒนาตนเองสู่คุณภาพที่สมบูรณ์ที่สุดอีกด้วย

แต่ละประเทศพึงพยายามส่งเสริมให้บุคคลได้รับสิทธิในการพลศึกษาและการกีฬา

องค์กรต่าง ๆ ทั้งในระดับรัฐบาลและเอกชนพึงรับผิดชอบต่อการพลศึกษาและการกีฬา เพื่อส่งเสริมสันติภาพและมิตรภาพต่อกัน

การประกาศกฎบัตรระหว่างประเทศที่มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาการพลศึกษาและการกีฬาให้สนองทันความก้าวหน้าของมนุษยชาติ ส่งเสริมให้เกิดการพัฒนา ตลอดจนกระตุ้นให้รัฐบาล องค์กรที่เกี่ยวข้อง นักการศึกษา ครอบครัว บัณฑิตเจกชนทั้งหลาย เกิดความตื่นตัวนำไปสู่การเผยแพร่และการปฏิบัติในที่สุด

และในปีเดียวกันนี้เอง คลินตัน (Clinton) ได้กล่าวไว้ในการประชุมเรื่องกีฬาและสุขภาพแห่งเอเซียว่าควมบทบาทของพลศึกษาในโรงเรียน สรุปได้ดังนี้

1. บทบาทในการพัฒนาคนโลกต่าง ๆ ขั้นพื้นฐาน การพัฒนาขั้นพื้นฐานคือการพัฒนาคนโลกต่าง ๆ ของร่างกาย เช่น การเคลื่อนไหวต่าง ๆ ซึ่งควรจะได้รับส่งเสริมสร้างมาตั้งแต่อายุน้อย ๆ

2. บทบาทการพัฒนาความเจริญทางด้านร่างกาย จากการที่ศึกษาสำรวจพบว่ากิจกรรมพลศึกษาช่วยในการกระตุ้นความเจริญเติบโตของกล้ามเนื้อต่าง ๆ ของร่างกายรวมทั้งกระดูกและเส้นประสาทต่าง ๆ

3. บทบาทของสมรรถภาพทางกาย ได้แก่ การบริหารภายในลักษณะต่าง ๆ ซึ่งมีผลต่อบุคคลในท่านต่าง ๆ ทั้งนี้คือ ช่วยควบคุมน้ำหนัก ช่วยปรับปรุงบุคลิกภาพ ช่วยระงับโรคภัยอันเกิดจากกรรมพันธุ์ และช่วยให้มีชีวิตที่สนุกสนานและมีโอกาสที่จะเลือกรวมในกิจกรรมที่ตนชอบ

4. บทบาทในการสอนกีฬาและทักษะในการใช้เวลาว่าง โปรแกรมพลศึกษาที่จัดไว้จะช่วยให้ผู้เรียนมีสุขภาพร่างกายและสุขภาพอารมณ์ที่สมบูรณ์

5. บทบาทการพัฒนาภาพพจน์ตนเอง ภาพพจน์ของเด็กจะมีความสัมพันธ์กับรูปร่าง ลักษณะร่างกายและการแสดงออกของเด็ก เด็กที่มีภาพพจน์ดีจะมีแนวโน้มประสบความสำเร็จในสิ่งที่เขามุ่งหวังไว้

6. บทบาทในการช่วยพัฒนาความคิด เป็นที่ยืนยันกันว่า พื้นฐานการพัฒนาทางพลศึกษาเป็นการวางพื้นฐานในการพัฒนาสติปัญญา อารมณ์และสังคม

7. บทบาทในการพัฒนาความสังคม พัฒนาการความสังคมและศีลธรรม เช่น การรู้จักปรับตัวให้เข้ากับกลุ่ม การรู้จักแพ้และชนะ การรู้จักความเป็นผู้นำและปฏิบัติตาม

8. บทบาทในการส่งเสริมสุขภาพ การบริหารร่างกายมีส่วนช่วยป้องกันโรคได้มีการวิจัยไว้ว่า การเคลื่อนไหวทางร่างกายจะช่วยให้มีสติปัญญาคิดตามไปด้วย และช่วยบรรเทาความเครียดเครียดทางอารมณ์ได้ ทั้งยังช่วยให้มีความคิดเป็นผู้ใหญ่ โรคติดต่อกทางกรรมพันธุ์ของผู้ใหญ่เกิดขึ้นจากการที่เข่าขาดการออกกำลังกายในวัยเด็ก

9. บทบาทในการปรับปรุงบุคลิกภาพ ช่วยให้เด็กเป็นผู้มีเหตุผล สามารถแก้ไขปัญหาด้วยตนเอง มีความอดสาหัสและความกตริเริ่มสร้างสรรค์

10. บทบาทช่วยในการพักผ่อนหย่อนใจ ช่วยให้เด็กรู้จักผ่อนคลายความตึงเครียด และความวิตกกังวล

11. บทบาทในการเสริมสร้างความสามารถในการทำงานของร่างกาย การให้โอกาสแก่เด็กเล็ก ๆ ใ้ได้ออกกำลังกาย เป็นการกระตุ้นให้เขาได้เข้าร่วมในกิจกรรมต่าง ๆ เพื่อช่วยพัฒนาระบบการทำงานต่าง ๆ ในร่างกาย เมื่อเติบโตจะมีความสามารถในการทำงานเพิ่มขึ้น

บทบาทต่าง ๆ ที่ คลินตัน (Clinton) กล่าวไว้นั้น สมาคมสุขศึกษา พลศึกษาและสันตนาการแห่งประเทศไทย (สมาคมสุขศึกษา พลศึกษาและสันตนาการแห่งประเทศไทย 2520 : 67 - 69) ได้มีความเห็นสนับสนุนเกี่ยวกับความมีน้ำใจ เป็นนักกีฬา สรุปได้ดังนี้ ลักษณะความมีน้ำใจนักกีฬาถือเป็นคุณธรรมประการหนึ่ง ซึ่งสร้างสรรค์ให้คนมีน้ำใจหนักแน่น มีความเมตตากรุณา มีศีลธรรมอันดีงาม เคารพต่อ กฎหมาย และกฎเกณฑ์ต่าง ๆ ตลอดจนทำหน้าที่อย่างเต็มความสามารถด้วยความซื่อสัตย์ กล่าวหาญ ความมีน้ำใจเป็นนักกีฬาแยกได้ตามผู้เกี่ยวข้อง คือ

1. นักกีฬา ควรมีลักษณะดังนี้คือ มีความโอบอ้อมอารี ไร้พหู่ชนะ มีความสำนึกในหน้าที่ ยอมรับความจริง เป็นต้น

2. ผู้ดู ควรมีลักษณะต่าง ๆ เช่น เคารพและเชื่อฟังคำตัดสิน ให้เกียรติแก่ผู้เล่นทุกฝ่ายอย่างเสมอหน้า ไม่รบกวนผู้เข้าร่วมแข่งขันตลอดจนเจ้าหน้าที่ ไม่เย้ยหยันนักกีฬาฝ่ายแพ้ ฟังปรบมือแสดงความยินดีต้อนรับผู้แข่งขันทุกฝ่าย

3. บุคคลทั่วไป ควรมีลักษณะดังนี้ เช่น มีความเสียสละ เห็นอกเห็นใจผู้อื่น ใจกว้างยอมรับความเป็นจริง มีความยุติธรรม ฯลฯ

จรินทร์ ธานีรัตน์ (จรินทร์ ธานีรัตน์ 2525 : 105) ได้เสนอความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการพัฒนานักกีฬาแห่งชาติไว้ สรุปความได้ว่า สภาพสังคมปัจจุบันเร่งรัดให้มีการพัฒนานักกีฬาแห่งชาติ เพื่อประสิทธิภาพของประชากรในชาติ และประสิทธิภาพของการกีฬา

ของชาติด้วย ทั้งนี้ในการพัฒนากีฬาแห่งชาติจึงควรวางแผนพัฒนาไว้ 2 ประการ คือ

1. พัฒนากีฬาเพื่อมวลชน และ
2. พัฒนากีฬาเพื่อการแข่งขันหรือเพื่อประสิทธิภาพของกีฬา โดยให้สถาบันต่าง ๆ เช่น สถาบันการศึกษา สถาบันอาชีพ เป็นผู้มีบทบาทในการจัดกิจกรรมพลศึกษา แก่บุคคลที่เป็นสมาชิก ทั้งนี้ทุกฝ่ายต้องร่วมมือประสานงานกัน มีอุดมการณ์และศรัทธาอย่างเดียวกัน เพื่อการกีฬาของชาติ โดยส่วนรวมมิใช่เพื่อตนเอง

เจริญทัศน์ จินตนาเสรี และคนอื่น ๆ (เจริญทัศน์ จินตนาเสรี และคนอื่น ๆ 2523 : 29) ได้ทำการศึกษาค้นคว้าการฝึกซ้อมของนักกีฬาเซค เพื่อสำรวจและวิเคราะห์อุปสรรคเกี่ยวกับการฝึกซ้อมของนักกีฬาในการเตรียมตัวเพื่อแข่งขันกีฬาเซคแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 12 จังหวัดอุบลราชธานี โดยได้จัดทำแบบสอบถาม ถามนักกีฬาที่มารับการทดสอบสมรรถภาพทางกายที่หน่วยปฏิบัติงานของศูนย์วิทยาศาสตร์การกีฬา ในระหว่างการแข่งขันที่สนามกีฬากลางจังหวัดอุบลราชธานี จำนวนรวมทั้งสิ้น 218 คน ผลการวิจัยพบว่า นักกีฬาอายุเฉลี่ย 21.1 ปี ส่วนใหญ่มีอาชีพนักเรียน นิสิตและนักศึกษา ร้อยละ 61.1 นอกนั้นมีอาชีพรับราชการ รับจ้างและอื่น ๆ นักกีฬาที่มีประสบการณ์การแข่งขันตั้งแต่ระดับโรงเรียนถึงระดับประชาชนแล้ว เฉลี่ย 2 - 3 ครั้ง มีการเตรียมตัวฝึกซ้อมก่อนการแข่งขันกีฬาเซค ครั้งที่ 12 เป็นเวลา 2 เดือน 23 วัน ส่วนใหญ่ร้อยละ 49 ฝึกซ้อมด้วยตนเองมีครูฝึกสอนดูแลควบคุมการฝึกซ้อม ร้อยละ 44 ปัญหาอุปสรรคเกี่ยวกับการฝึกซ้อมที่สำคัญคือ เรื่องสนามฝึกซ้อม อุปกรณ์ ครูฝึกสอน และเวลาในการฝึก

พิทักษ์ พลจันทร์ (พิทักษ์ พลจันทร์ 2523 : ง) ได้ทำการศึกษาเรื่อง ปัญหาการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล ถามคณะกรรมการบริหาร คณะกรรมการ

กีฬามหาวิทยาลัยครั้งที่ 8 จำนวน 100 คน ผู้จัดการทีมกีฬามหาวิทยาลัย 100 คน และหัวหน้าทีมกีฬาซึ่งเป็นตัวแทนของนักกีฬาประมาณ 100 คน ผลการวิจัยพบว่า คณะกรรมการบริหาร คณะกรรมการกีฬามหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย คณะกรรมการดำเนินการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัย ผู้จัดการทีมและหัวหน้าทีมกีฬา ต่างมีความเห็นตรงกันว่า กีฬามหาวิทยาลัยสนองวัตถุประสงค์ของการจัดการแข่งขันเป็นส่วนมาก ทางด้านปัญหาเกี่ยวกับการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัย คณะกรรมการบริหาร คณะกรรมการกีฬามหาวิทยาลัย คณะกรรมการดำเนินการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัย และผู้จัดการทีมมีความเห็นตรงกันว่า มีปัญหาทางค่านิยมประมาณและบุคลากรมาก ส่วนปัญหาค่านิยมอื่น ๆ พบว่ามีน้อย

* วิรพงษ์ บางท่าไม้ (วิรพงษ์ บางท่าไม้ 2524 : ง) ได้ทำการศึกษาเรื่อง ปัญหาการจัดและดำเนินการกีฬาจังหวัด เพื่อศึกษามูลค่าการจัดและดำเนินการกีฬาจังหวัดของเจ้าหน้าที่กีฬาทุกจังหวัด โดยสร้างแบบสอบถามแบบให้ตรวจคำตอบ มาตราส่วนประเมินค่าและแบบปลายเปิด โดยส่งแบบสอบถามไปยังเจ้าหน้าที่กีฬาจังหวัด 144 คน ผลการวิจัยพบว่า ปัญหาส่วนใหญ่ที่เจ้าหน้าที่กีฬาจังหวัดประสบมาก คือ การขาดแคลนในค่านิยมประมาณในการดำเนินงาน จำนวนเจ้าหน้าที่กีฬาจังหวัด อุปกรณ์และสนามกีฬา ผู้ฝึกสอนและผู้ตัดสินกีฬา ตลอดจนขาดความเอาใจใส่ของผู้บริหารจังหวัด ความนิยมกีฬาของประชาชนเริ่มด่ำดึบจากมากไปน้อย คือ ฟุตบอล บาสเกตบอล วอลเลย์บอล เซปักตะกร้อ และกรีฑา ตามลำดับ ปริมาณการจัดการแข่งขันเฉลี่ยทุกจังหวัดใน 1 ปี ฟุตบอล 3 ครั้ง บาสเกตบอล 2 ครั้ง วอลเลย์บอล 2 ครั้ง เซปักตะกร้อ 2 ครั้ง และกรีฑา 2 ครั้ง

พัฒนาชาติ กฤติบวร (พัฒนาชาติ กฤติบวร 2525 : ง) ได้ทำการศึกษาเรื่อง ปัญหาการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬาวิทยาลัยพลศึกษา เพื่อศึกษาปัญหาการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬาวิทยาลัยพลศึกษา โดยส่งแบบสอบถามไปยัง

คณะกรรมการบริหารของวิทยาลัยพลศึกษา 50 คน คณะกรรมการดำเนินการแข่งขัน 50 คน และผู้ควบคุมนักกีฬา 50 คน ผลการวิจัยพบว่า คณะกรรมการบริหารของวิทยาลัยพลศึกษา คณะกรรมการจัดดำเนินการแข่งขันและผู้ควบคุมนักกีฬา ต่างมีความเห็นตรงกันว่า กีฬาวิทยาลัยพลศึกษาสนองวัตถุประสงค์ของการจัดการแข่งขันเป็นส่วนมาก ทางคามัญหาเกี่ยวกับการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬาวิทยาลัยพลศึกษา คณะกรรมการบริหารของวิทยาลัยพลศึกษา คณะกรรมการจัดดำเนินการแข่งขัน และผู้ควบคุมนักกีฬามีความเห็นแตกต่างกัน ยกเว้นในคามัญหาประมาณและบุคลากร

* ไพโรจน์ สุวรรณภักดี (ไพโรจน์ สุวรรณภักดี 2524 : ง) จัดและดำเนินการการแข่งขันกีฬาภายในโรงเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาในเขตกรุงเทพมหานคร เพื่อศึกษาปัญหาการจัดและดำเนินการการแข่งขันกีฬาภายในโรงเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาในเขตกรุงเทพมหานคร โดยใช้แบบสอบถามส่งไปยังผู้บริหารโรงเรียน ครูพลศึกษา และครูอื่น ๆ ในโรงเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาในเขตกรุงเทพมหานคร จำนวน 400 ชุด ผลการวิจัยพบว่า ปัญหาที่ประสบมากที่สุดตามความเห็นของผู้บริหารโรงเรียน คือ สถานที่ไม่เพียงพอ โดยเฉพาะสถานที่กลางแจ้ง และขาดการตรวจสอบสุขภาพนักเรียนก่อนเข้าร่วมการแข่งขัน ส่วนครูพลศึกษาและครูอื่น ๆ มีความเห็นว่า ปัญหาที่ประสบมากที่สุด ได้แก่ ขาดเงินสำหรับจ่ายค่าล่วงเวลาและสวัสดิการสำหรับบุคลากร ขาดการนำกิจกรรมที่เป็นศิลปะประจำชาติ เช่น กระบี่กระบอง ตะกร้อ ใช้เป็นกิจกรรมการแข่งขัน ขาดการประสานงานและความร่วมมือระหว่างผู้บริหารโรงเรียน ครูพลศึกษาและครูอื่น ๆ และขาดงบประมาณในการจัดและดำเนินการแข่งขัน

บุญเลิศ กาญจนจงกล (บุญเลิศ กาญจนจงกล 2525 : ง) การจัดและการดำเนินการโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการของรัฐวิสาหกิจในกรุงเทพมหานคร เพื่อศึกษาปัญหาการจัดและการดำเนินการโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการของรัฐวิสาหกิจในกรุงเทพมหานคร โดยใช้แบบสอบถามส่งไปยังกลุ่มตัวอย่างประชากรจำนวน 18 แห่ง

เป็นเจ้าหน้าที่เกี่ยวกับกีฬา 90 คน และพนักงานที่ได้รับบริการ 90 คน ผลการวิจัยพบว่า ปัญหาการจัดและดำเนินการโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการของรัฐวิสาหกิจเป็นปัญหามาก คือ ฝ่ายบริหารไม่สนับสนุนการจัดโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการ กิจกรรมที่จัดทำให้เป็นปัญหาในการฝึกซ้อมแก่นักงาน ช่วงระยะเวลาที่จัดใช้จัดโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการไม่เอื้ออำนวย ขาดงบประมาณสำหรับดำเนินการแข่งขันกีฬาเพื่อนันทนาการ ขาดงบประมาณในการจัดซื้ออุปกรณ์กีฬา ขาดงบประมาณในการเช่าสถานที่ในการจัดโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการ ขาดสถานที่ทำงานสำหรับคณะกรรมการกีฬา ขาดสถานที่เก็บรักษาอุปกรณ์และจำนวนอุปกรณ์ที่ใช้ในการจัดโครงการกีฬาเพื่อนันทนาการไม่เพียงพอ

เบญจวรรณ วงศ์สวรรค์ (เบญจวรรณ วงศ์สวรรค์ 2525 : ง)

ได้ทำการศึกษาเรื่อง ปัญหาการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย โดยส่งแบบสอบถามไปยังคณะกรรมการอำนวยการกีฬาเขต 30 คน คณะกรรมการจัดการแข่งขันกีฬาเขต 170 คน ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมาทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 87 ใช้วิธีวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย นำเสนอในรูปแบบตารางและความเรียง

ผลการวิจัยปรากฏว่า ปัญหาการจัดและการดำเนินการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย ที่เป็นปัญหามากคือ การประสานงานของกรรมการฝ่ายต่าง ๆ งบประมาณในการแข่งขันไม่เพียงพอ งบประมาณได้รับจากองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยและจังหวัดล้าช้า ทำให้มีปัญหาในการเตรียมงานต่าง ๆ การเบิกจ่ายมีขั้นตอนมากเกินไป เบี้ยเลี้ยงนักกีฬาที่ได้รับไม่เพียงพอกับรายจ่าย สถานที่พักและอุปกรณ์เครื่องนอนมีจำนวนไม่เพียงพอ สถานที่พักมีห้องน้ำส้วมจำนวนไม่เพียงพอ อุปกรณ์สำหรับการฝึกซ้อมไม่เพียงพอ สนามแข่งขันมีอาณาบริเวณและที่นั่งกีฬาไม่เพียงพอต่อคนชม

บทที่ 3

วิธีดำเนินการวิจัย

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง การสร้างแบบสอบถาม การเก็บรวบรวมข้อมูล
ตลอดจนการวิเคราะห์ข้อมูล และสถิติที่ใช้มีรายละเอียดดังนี้

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรที่ผู้วิจัยศึกษาในครั้งนี้ประกอบด้วย นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม
และผู้ตัดสิน ที่เข้าร่วมในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ณ จังหวัดพิษณุโลก
ระหว่างวันที่ 22 - 28 มกราคม 2527 รวมทั้งหมด 2,898 คน

ในการเลือกประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยดำเนินการตามขั้นตอนต่อไปนี้

1. ประเภทนักกีฬา แยกนักกีฬาตามประเภทกีฬาที่แข่งขันเป็น 15 ประเภท
ประกอบด้วย กรีฑา แบดมินตัน บาสเกตบอล โบว์ลิ่ง มวยสากล จักรยาน ฟุตบอล ยูโด
เทนนิส เซปัก - ตะกร้อ ยิงปืน วាយน้ำ เทเบิลเทนนิส วอลเลย์บอล ยกน้ำหนัก เป็นต้น
ในแต่ละประเภทกีฬาจะสุ่มมาประเภทละ 1 เขต รวมนักกีฬาที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง 209 คน
ดังตาราง 1

ตาราง 1 เขตที่สู่มได้และจำนวนนักกีฬาแยกตามประเภทของกีฬา

ประเภทกีฬา	นักกีฬาทั้งหมดทุกเขต	เขตที่สู่มได้	จำนวนนักกีฬา
1. กรีฑา	441	10	38
2. แบดมินตัน	112	6	13
3. บาสเกตบอล	236	1	24
4. โบว์ลิ่ง	105	5	9
5. มวยสากล	120	4	12
6. จักรยาน	132	2	14
7. ฟุตบอล	179	10	18
8. ยูโด	110	5	9
9. เทนนิส	125	2	12
10. เซปัก-ตะกร้อ	120	7	12
11. ยิงปืน	114	5	13
12. วายน้ำ	175	9	13
13. เทเบิลเทนนิส	72	7	8
14. วอลเลย์บอล	238	10	24
15. ยกน้ำหนัก	61	8	7
รวม	2340	-	226

2. ประเภทผู้ฝึกสอนและผู้จัดการทีม ใช้ประชากรทั้งหมดและผู้จัดการทีมที่เป็น
ประชากรทั้งหมด 380 คน ผู้ฝึกสอน 229 คน และผู้จัดการทีม 151 คน ดังตาราง 2

ตาราง 2 ผู้ฝึกสอน และผู้จัดการทีม แยกตามประเภทของกีฬา

ประเภทกีฬา	ประชากรทั้งหมดทุกเขต	ผู้ฝึกสอน	ผู้จัดการทีม
1. กรีฑา	51	30	21
2. แบดมินตัน	20	12	8
3. บาสเกตบอล	44	24	20
4. โบว์ลิ่ง	20	10	10
5. มวยสากล	20	14	6
6. จักรยาน	25	16	9
7. ฟุตบอล	21	11	10
8. ยูโด	20	14	6
9. เทนนิส	21	12	9
10. เซปัก-ตะกร้อ	20	10	10
11. ยิงปืน	20	14	6
12. วายาน่า	21	16	5
13. เทเบิลเทนนิส	20	14	6
14. วอลเลย์บอล	40	20	20
15. ยกน้ำหนัก	17	12	5
รวม	380	229	151

3. ประเภทผู้ตัดสิน ผู้ตัดสินแยกตามประเภทของกีฬา 15 ประเภท ใช้วิธีการสุ่มแบบแบ่งพวก (Stratified Random Sampling) มาประเภทละ 3 คน ได้ผู้ตัดสินทั้งหมด 45 คน ดังตาราง 3

ตาราง 3 ผู้ตัดสินแยกตามประเภทกีฬา

ประเภทกีฬา	ผู้ตัดสินทั้งหมด	จำนวนผู้ตัดสิน
1. กรีฑา	10	3
2. แบดมินตัน	14	3
3. บาสเกตบอล	20	3
4. โบว์ลิ่ง	5	3
5. มวยสากล	12	3
6. จักรยาน	12	3
7. ฟุตบอล	16	3
8. ยูโด	6	3
9. เทนนิส	9	3
10. เซปัก-ตะกร้อ	12	3
11. ยิงปืน	18	3
12. วายน้ำ	8	3
13. เทเบิลเทนนิส	14	3
14. วอลเลย์บอล	18	3
15. ยกน้ำหนัก	4	3
รวม	175	45

การสร้างแบบสอบถาม

แบบสอบถามมีวิธีดำเนินการดังนี้

1. ศึกษาองค์ประกอบด้านต่าง ๆ ของการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 จากหนังสือ เอกสารรายงานการวิจัยและสิ่งพิมพ์ต่าง ๆ
2. สัมภาษณ์ผู้มีประสบการณ์ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติในอดีต
3. นำความรู้และข้อเท็จจริงที่ได้มาสร้างแบบสอบถาม แบบตรวจคำตอบ (Check List) และแบบปลายเปิด (Open Ended) โดยสอบถามความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เกี่ยวกับความชอบบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 การจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 และประโยชน์ที่พึงได้จากการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
4. นำแบบสอบถามไปให้ผู้เชี่ยวชาญด้านการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติตรวจดู เพื่อจะได้นำมาปรับปรุงแก้ไขด้านภาษาและข้อความ
5. นำแบบสอบถามไปให้อาจารย์ที่ปรึกษาตรวจแก้ไขแล้วปรับปรุง
6. นำแบบสอบถามที่ก่อสร้างแล้วไปทดลองใช้กับกลุ่มตัวอย่างที่เป็นตัวแทนของเขต ซึ่งไม่ใช่กลุ่มตัวอย่างที่เราศึกษา จำนวน 30 ฉบับ แล้วนำมาปรับปรุงด้านข้อความ ภาษาให้ชัดเจน
7. นำแบบสอบถามที่ปรับปรุงแล้วไปใช้กับกลุ่มตัวอย่าง

การเก็บรวบรวมข้อมูล

1. ติดต่อขอความร่วมมือจากเจ้าหน้าที่ผู้จัดและดำเนินการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ณ จังหวัดพิษณุโลก

2. ผู้วิจัยเดินทางไปเก็บข้อมูลด้วยตนเอง ณ จังหวัดพิษณุโลก ระหว่างวันที่ 22 - 28 มกราคม 2527 โดยวิธีการดังนี้

- 2.1 ติดต่อประสานพัฒนาเทคนิคกีฬาทุกประเภท
- 2.2 ติดต่อผู้จัดการทีมและผู้ฝึกสอนทุกประเภทกีฬาและทุกเขต
- 2.3 แจกแบบสอบถามให้กับนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
- 2.4 เก็บรวบรวมข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้วิจัยวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ไอบีเอ็ม (IBM) 370/138 โปรแกรมสำเร็จรูปสำหรับการวิจัยทางสังคมศาสตร์ (Statistical Package for the Social Science : SPSS) ที่สถาบันบริการคอมพิวเตอร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย สิ่งคำนวณค่าสถิติต่าง ๆ ในด้านเกี่ยวกับข้อบังคับ การจัดและดำเนินการแข่งขันประเภทกีฬาและประโยชน์ที่พึงได้ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 โดยแบ่งออกเป็น 2 ตอน คือ

ตอนที่ 1 หาค่าร้อยละของความคิดเห็นด้านข้อบังคับ และประเภทกีฬา ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน หาค่าเฉลี่ยและค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นด้านการจัดและดำเนินการแข่งขันและประโยชน์ที่พึงได้ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ตอนที่ 2 ประมวลข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่มีต่อข้อบังคับการจัดและดำเนินการแข่งขันและประเภทกีฬาที่จัดให้มีการในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล

1. คำนวณหาค่าร้อยละ โดยใช้สูตร (ประกอบ กรรณสูตร 2525 : 73)

$$\text{ค่าร้อยละ} = \frac{\text{จำนวนคำตอบ}}{\text{จำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม}} \times 100$$

2. คำนวณหาค่าเฉลี่ย โดยใช้สูตร (ประกอบ กรรณสูตร 2525 : 80)

$$\bar{X} = \frac{\sum X}{N}$$

เมื่อ \bar{X} = แทน ค่าคะแนนเฉลี่ย

X = แทน คะแนนรายข้อ

$\sum X$ = แทน ผลรวมของคะแนนรายข้อของผู้ตอบแบบสอบถาม

N = แทน จำนวนผู้ตอบแบบสอบถาม

3. คำนวณหาค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน โดยใช้สูตร (ประกอบ กรรณสูตร 2525 : 81)

$$S = \sqrt{\frac{N\sum X^2 - (\sum X)^2}{N(N-1)}}$$

เมื่อ S = แทน ความเบี่ยงเบนมาตรฐาน

N = แทน จำนวนคะแนนทั้งหมด

เมื่อ X = แทน คะแนนรายข้อ
 ΣX = แทน ผลรวมของคะแนนรายข้อของผู้ตอบแบบสอบถาม
 ΣX^2 = แทน ผลรวมของคะแนนรายข้อของผู้ตอบแบบสอบถาม
 ยกกำลังสอง

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ในการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ผู้วิจัยได้เสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูล โดยแบ่งออกเป็น 2 ตอน คือ

ตอนที่ 1 หากการยอมรับของความคิดเห็นเกี่ยวกับประเภทยุทธศาสตร์ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน หากค่าเฉลี่ยและค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นด้านการจัดและดำเนินการแข่งขันและประโยชน์ที่พึงได้ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ตอนที่ 2 ประมวลผลความคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่มีต่อขอมติกรรมการจัดและดำเนินการแข่งขันและประเภทกีฬาที่จัดใหม่ในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

การแปลผลค่าเฉลี่ยของความคิดเห็นของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน

ค่าเฉลี่ยของคะแนนความคิดเห็นของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อการจัดและดำเนินการแข่งขันและประโยชน์ที่พึงได้ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ได้มาโดยผู้วิจัยกำหนดคะแนนในแต่ละระดับ ดังนี้

ดีมากหรือมาก	ให้คะแนน 4 คะแนน
ดีหรือปานกลาง	ให้คะแนน 3 คะแนน

พอใช้หรือน้อย		ให้คะแนน 2 คะแนน
ยังไม่น่าพอใจหรือไม่มี		ให้คะแนน 1 คะแนน
เมื่อได้ค่าเฉลี่ยแล้ว ผู้วิจัยแปลความหมายของคะแนนเฉลี่ย ดังนี้		
ค่าเฉลี่ย	3.51 ขึ้นไป	หมายถึง ดีมากหรือมาก
ค่าเฉลี่ยระหว่าง	2.51 – 3.50	หมายถึง ดีหรือปานกลาง
ค่าเฉลี่ยระหว่าง	1.51 – 2.50	หมายถึง พอใช้หรือน้อย
ค่าเฉลี่ย	1.50 ลงมา	หมายถึง ยังไม่เป็นที่น่าพอใจหรือไม่มี

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ที่มีต่อการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 นำเสนอในรูปตารางและความเรียง โดยการเปรียบเทียบไว้ในตารางเดียวกัน

ตาราง 4 ความคิดเห็นที่มีต่อข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. ให้จัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ปีละครั้ง	นักกีฬา	96.1	2.9	1.0
	ผู้ฝึกสอน	97.5	1.0	1.5
	ผู้จัดการทีม	98.4	1.6	0.0
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0
2. ให้จังหวัดเจ้าภาพจัดการ แข่งขันรวมทั้งพิธีเปิดและปิด ให้แล้วเสร็จในเวลา 7 วัน	นักกีฬา	91.9	8.1	0.0
	ผู้ฝึกสอน	92.6	5.9	1.5
	ผู้จัดการทีม	92.1	7.1	0.8
	ผู้ตัดสิน	75.6	22.2	2.2
3. ผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันต้องไม่อยู่ ในระยะเวลา ซึ่งสมาคมกีฬา สมัครเล่นแห่งประเทศไทย ที่เกี่ยวข้องและ/หรือประธาน กรรมการอำนวยการกีฬา แห่งชาติลงโทษให้พักการ แข่งขัน	นักกีฬา	85.6	13.9	0.5
	ผู้ฝึกสอน	94.6	5.4	0.0
	ผู้จัดการทีม	89.7	6.3	4.0
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
4. ผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันต้องเป็น นักกีฬาสมัครเล่นตามข้อบังคับ ขององค์การส่งเสริมกีฬา แห่งประเทศไทย	นักกีฬา	96.7	1.9	1.4
	ผู้ฝึกสอน	95.6	3.9	0.5
	ผู้จัดการทีม	87.3	5.6	7.1
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0
5. นักกีฬาคนหนึ่งจะเข้าแข่งขันใน ฐานะผู้แทนของจังหวัดใดจังหวัด หนึ่งในปีหนึ่งได้เพียงจังหวัดเดียว	นักกีฬา	89.5	9.5	1.0
	ผู้ฝึกสอน	97.5	1.0	1.5
	ผู้จัดการทีม	95.2	1.6	3.2
	ผู้ตัดสิน	86.7	13.3	0.0
6. นักกีฬาต้องมีชื่อในจังหวัด ภูมิลำเนาเกิดและต้องเข้า แข่งขันในสังกัดจังหวัดนั้น ๆ เป็นเวลา 3 ปี จึงจะย้าย สังกัดได้	นักกีฬา	52.2	31.1	16.7
	ผู้ฝึกสอน	33.0	58.6	8.4
	ผู้จัดการทีม	43.7	38.1	18.2
	ผู้ตัดสิน	51.1	35.6	13.3

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
7. นักกีฬาผู้เข้าแข่งขันที่เป็นข้าราชการ พนักงานและลูกจ้างของรัฐ ย้าย ภูมิลำเนาตามบิดามารดาหรือย้าย สถานศึกษาไปอยู่จังหวัดอื่น มีสิทธิ์ เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้นได้ ทั้งนี้ ต้องยื่นคำร้องพร้อมหลักฐานตามที่ อ.ส.ก.ท. กำหนด ไม่น้อยกว่า 60 วัน ก่อนเปิดการแข่งขันแห่งชาติ ประจำปีนั้น ๆ	นักกีฬา	66.0	31.6	2.4
	ผู้ฝึกสอน	39.4	59.1	1.5
	ผู้จัดการทีม	39.7	54.0	6.3
	ผู้ตัดสิน	66.7	31.1	2.2
8. ให้ อ.ส.ก.ท. พิจารณาการร้องและ แจ้งให้จังหวัดสังกัดทราบไม่น้อยกว่า 45 วันก่อนวันเปิดการแข่งขันกีฬา แห่งชาติ	นักกีฬา	80.9	18.2	1.0
	ผู้ฝึกสอน	61.6	36.0	2.5
	ผู้จัดการทีม	50.0	46.0	4.0
	ผู้ตัดสิน	75.6	24.4	0.0
9. ให้จังหวัดเจ้าภาพจัดการแข่งขัน ประกาศกำหนดชนิดประเภทกีฬาที่จะมีการแข่งขันให้ทุกจังหวัดทราบ ก่อนวันเปิดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 9 เดือน	นักกีฬา	78.5	21.5	0.0
	ผู้ฝึกสอน	84.2	15.8	0.0
	ผู้จัดการทีม	73.8	23.0	3.2
	ผู้ตัดสิน	82.2	17.8	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
10. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติให้มีการแข่งขันกรีฑาเป็นกีฬามังคัม ส่วนกีฬานักลื่นให้มีการแข่งขันเท่ที่สนามอุปกรณ์และความสะดวกอื่น ๆ ภายในจังหวัดเจ้าภาพจะอำนวยความสะดวก	นักกีฬา	68.2	30.6	6.2
	ผู้ฝึกสอน	90.5	14.3	5.4
	ผู้จัดการทีม	76.2	16.7	7.1
	ผู้ตัดสิน	62.2	35.6	2.2
11. นักกีฬาประเภทบุคคลให้ส่งชื่อเข้าแข่งขันได้ตามจำนวนที่กำหนดไว้ในระเบียบการแข่งขันแต่ละชนิดกีฬา ทั้งนี้ให้เป็นไปตามหลักสากล	นักกีฬา	96.7	3.3	0.0
	ผู้ฝึกสอน	97.5	2.5	0.0
	ผู้จัดการทีม	97.6	2.4	0.0
	ผู้ตัดสิน	100.0	0.0	0.0
12. นักกีฬาประเภทชุดจะส่งชื่อเข้าแข่งขันได้เพียง 1 ชุด จำนวนผู้เล่นสำรองของแต่ละชุดให้เป็นไปตามระเบียบของกีฬานั้นๆ กำหนดไว้	นักกีฬา	95.7	3.8	0.5
	ผู้ฝึกสอน	93.1	6.9	0.0
	ผู้จัดการทีม	85.7	13.5	0.8
	ผู้ตัดสิน	100.0	0.0	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
13. กีฬาชนิดใดที่มีผลการแข่งขันเป็นสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน วายน้ำ ยกน้ำหนัก และยิงปืน ฯลฯ ให้ อ.ส.ก.ท. กำหนดสถิติขึ้นตัวไว้ และแจ้งให้จังหวัดหัวหน้าเขตทราบล่วงหน้าก่อนกำหนดการแข่งขัน ไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่ากำหนดไว้จะเข้าร่วมแข่งขันไม่ได้	นักกีฬา	34.4	54.1	11.5
	ผู้ฝึกสอน	32.5	37.9	29.6
	ผู้จัดการทีม	33.3	51.6	15.1
	ผู้ตัดสิน	48.9	44.4	6.7
14. คุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็นนักกีฬาทิมชาติในกีฬาชนิดใดให้มีสิทธิ์ลงสมัครแข่งขันได้ตามข้อบังคับ และกติกาการแข่งขันของสมาคมกีฬานั้นๆ	นักกีฬา	51.2	43.5	5.3
	ผู้ฝึกสอน	26.6	67.5	5.9
	ผู้จัดการทีม	29.4	63.5	7.1
	ผู้ตัดสิน	42.2	48.9	8.9

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	ทงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
15. นักกีฬาและเจ้าหน้าที่ผู้ควบคุมต้องมีบัตรประจำตัวตามแบบที่กำหนดให้ และให้นำบัตรที่ติดตัวไปด้วย เพื่อเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องของตรวจสอบได้เสมอ	นักกีฬา	96.2	5.3	0.5
	ผู้ฝึกสอน	98.5	1.5	0.0
	ผู้จัดการทีม	95.4	0.8	0.8
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0
16. คณะกรรมการพิจารณาการประท้วงคุณสมบัติของนักกีฬาประกอบด้วยผู้แทนองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยเป็นประธาน ผู้แทนสมาคมกีฬาที่มีการประท้วง 1 คน ยกเว้นกรณีเป็นกรรมการ และให้มีเลขานุการ 1 คน	นักกีฬา	88.5	10.0	1.5
	ผู้ฝึกสอน	93.6	5.4	1.0
	ผู้จัดการทีม	92.8	4.8	2.4
	ผู้ตัดสิน	91.1	8.9	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
17. คณะกรรมการพิจารณาการประท้วงทางเทคนิคกีฬาให้เป็นไปตามระเบียบการแข่งขันกีฬานั้น ๆ บัญญัติไว้ หากมีไต่บัญญัติไว้ ให้ผู้แทนสมาคมกีฬาที่มีการประท้วงเป็นประธานและผู้จัดการทีมชุดที่มีการประท้วงหรือผู้แทนเขต ๆ ละ 1 คน ยกเว้นกรณีเป็นกรรมการและให้มีเลขานุการ 1 คน	นักกีฬา	87.0	12.0	1.0
	ผู้ฝึกสอน	93.6	5.4	1.0
	ผู้จัดการทีม	90.5	7.9	1.6
	ผู้ตัดสิน	86.7	13.3	0.0
18. การยื่นประท้วงให้ผู้จัดการทีมหรือผู้แทนเขตเป็นผู้ยื่นคำประท้วง โดยกระทำเป็นลายลักษณ์อักษร	นักกีฬา	93.8	4.8	1.4
	ผู้ฝึกสอน	93.1	6.9	0.0
	ผู้จัดการทีม	88.9	9.5	1.6
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
19. การประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬา ให้ยื่นต่อประธานกรรมการประท้วง ทางคุณสมบัติของนักกีฬาพร้อมควย เงินประกันการประท้วง 500 บาท ก่อนการแข่งขันกีฬานั้นๆ	นักกีฬา	50.2	32.1	17.7
	ผู้ฝึกสอน	34.5	32.5	33.0
	ผู้จัดการทีม	36.5	34.9	28.6
	ผู้ตัดสิน	62.2	33.4	4.4
20. การประท้วงทางเทคนิคกีฬาหรือ ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการแข่งขัน แต่ละชนิดให้เป็นไปตามระเบียบ และกติกาการแข่งขันของกีฬานั้นๆ บัญญัติไว้	นักกีฬา	94.8	3.8	1.4
	ผู้ฝึกสอน	90.1	7.4	2.5
	ผู้จัดการทีม	95.2	3.2	1.6
	ผู้ตัดสิน	91.1	8.9	0.0
21. คำตัดสินของคณะกรรมการประท้วง ให้ถือเป็นเด็ดขาด	นักกีฬา	91.4	8.1	0.5
	ผู้ฝึกสอน	97.0	2.5	0.5
	ผู้จัดการทีม	88.1	10.3	1.6
	ผู้ตัดสิน	97.8	2.2	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
22. เจ้าหน้าที่และนักกีฬาผู้โกละเมิก บทบัญญัติข้อบังคับหรือระเบียบการ แข่งขันหรือกติกาการแข่งขันหรือ ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามคำตัดสินของ คณะกรรมการพิจารณาการประท้วง ให้ประธานกรรมการอำนวยการ กีฬาแห่งชาติพิจารณาบังคับ และตัดสินผู้ละเมิดออกจาก การเป็นผู้แทนจังหวัดหรือผู้แทนเขต ในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไปอีก 1 ปี	นักกีฬา	68.4	29.2	2.4
	ผู้ฝึกสอน	93.1	5.9	1.0
	ผู้จัดการทีม	84.9	14.3	0.8
	ผู้ตัดสิน	88.9	11.1	0.0
23. กรณีที่ปรากฏว่านักกีฬาผู้ละเมิดบท บัญญัติข้อบังคับว่าด้วยคุณสมบัติของ ผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันและได้รับโทษอยู่ ในสังกัดของผู้จัดการทีมหรือผู้ฝึกสอน ให้ประธานอำนวยการกีฬาแห่งชาติ พิจารณาบังคับและตัดสิน การเป็นผู้จัดการทีมหรือผู้ฝึกสอน ในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไปอีก 1 ปี	นักกีฬา	82.3	16.3	1.4
	ผู้ฝึกสอน	85.2	11.4	3.4
	ผู้จัดการทีม	81.0	15.9	3.1
	ผู้ตัดสิน	82.2	17.8	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
24. เจ้าหน้าที่และนักกีฬาคนใดประพฤติไม่เหมาะสมต่อหน้าที่และชวามารยาทอันดีงาม เช่น ถูกตัดสินให้ออกจากการแข่งขัน ผละออกจากการแข่งขัน ไม่ยอมแข่งขันตามกำหนด ก่อเหตุวิวาททำร้ายร่างกาย ทำลายสนาม อุปกรณ์การแข่งขัน ใช้อภัยคำหยาบคายต่อผู้แข่งขัน ผู้ตัดสินหรือเจ้าหน้าที่ จะเป็นภายในหรือภายนอกสนามแข่งขัน นอกจากจะไ้รับโทษตามกติกาของกีฬานั้น ๆ แล้ว ให้ตัดสินให้กรรมการเป็นเจ้าหน้าที่หรือนักกีฬาในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไป	นักกีฬา	90.4	7.2	2.4
	ผู้ฝึกสอน	92.1	6.4	1.5
	ผู้จัดการทีม	89.7	9.5	0.8
	ผู้ตัดสิน	88.9	11.1	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
25. ผลการแข่งขันที่มีแก่นักกีฬาหรือเจ้าหน้าที่ละเมิดบทบัญญัติข้อบังคับหรือระเบียบการแข่งขัน ถ้าเป็นการแข่งขันแบบพบกันหมด ผลการแข่งขันฝ่ายละเมิดใดทำการแข่งขันไปแล้วให้ถือว่าไม่ไ้มีการแข่งขัน ส่วนผลการแข่งขันของคู่แข่งขันให้คงไว้ตามเดิม	นักกีฬา	91.4	7.1	1.5
	ผู้ฝึกสอน	94.6	4.4	1.0
	ผู้จัดการทีม	88.1	11.1	0.8
	ผู้ตัดสิน	95.6	4.4	0.0
26. การแข่งขันแบบแพ้คัดออก ผลการแข่งขันก่อนพบการละเมิดให้คงไว้ตามเดิม ส่วนผลการแข่งขันที่ประจักษ์การละเมิดให้ถือว่าฝ่ายละเมิดเป็นผู้แพ้	นักกีฬา	94.7	4.3	1.0
	ผู้ฝึกสอน	92.6	6.9	0.5
	ผู้จัดการทีม	87.3	11.1	1.6
	ผู้ตัดสิน	88.9	11.1	0.0

ตาราง 4 (ต่อ)

ข้อบังคับ	กลุ่ม	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
27. กรณีการแข่งขันเป็นประเภทรายบุคคลให้คัดฝ่ายละเมิกออกจากการแข่งขัน ถ้าฝ่ายละเมิกการแข่งขันกีฬาที่เป็นจุดให้คัดชุกนั้นออกจากการแข่งขันในปีนั้น และปีต่อไปอีก 1 ปี	นักกีฬา	86.6	10.5	2.9
	ผู้ฝึกสอน	90.6	8.4	1.0
	ผู้จัดการทีม	86.5	12.7	0.8
	ผู้ตัดสิน	84.4	15.6	0.0
28. หากผู้แข่งขันหรือชุกที่ละเมิกนั้นได้รับรางวัลหรือได้รับตำแหน่งในการแข่งขัน ให้ถือว่ารางวัลหรือตำแหน่งเป็นโมฆะ และให้คืนเหรียญรางวัลโดยเร็ว	นักกีฬา	90.4	7.7	1.9
	ผู้ฝึกสอน	95.6	3.4	1.0
	ผู้จัดการทีม	92.9	6.3	0.8
	ผู้ตัดสิน	91.1	8.9	0.0

จากตาราง 4 แสดงว่าความคิดเห็นที่มีต่อข้อบังคับที่ว่าควยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ส่วนมากให้คงไว้ ยกเว้นข้อบังคับที่ว่าควยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 คือ ข้อ 6 นักกีฬาจะย้ายสังกัดใดต้องมีภูมิลำเนาในจังหวัดนั้นเป็นเวลา 3 ปี นักกีฬามีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 31.1 ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าจะปรับปรุง

ร้อยละ 58.6 ผู้จัดการทีมมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 38.1 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 35.6

ข้อ 7 นักกีฬาที่เข้าแข่งขัน ถ้าเป็นข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ นิสิต และนักเรียน ย้ายภูมิลำเนาไปจังหวัดอื่น ๆ และมีสิทธิเข้าแข่งขันจังหวัดนั้นได้ จะยื่นคำร้องพร้อมหลักฐาน กำหนดไม่น้อยกว่า 60 วัน นักกีฬาที่มีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 31.6 ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 59.1 ผู้จัดการทีมมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 54.0 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 31.1

ข้อ 8 ให้ อ.ส.ก.ท.พิจารณาคำร้องและแจ้งให้จังหวัดสังกัดทราบไม่น้อยกว่า 45 วันก่อนเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 36.0 และผู้จัดการทีมมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 46.0

ข้อ 10 การแข่งขันกีฬาแห่งชาติให้มีการแข่งขันกรีฑาเป็นกีฬาบังคับ ส่วนกีฬาอื่น ๆ แล้วแต่ความสะดวกของเจ้าภาพจะอำนวยความสะดวกให้ นักกีฬาที่มีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 30.6 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรจะปรับปรุงร้อยละ 35.6

ข้อ 13 กีฬานิกที่กำหนดสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน วายน้ำ ยกน้ำหนักและยิงปืน ฯลฯ อ.ส.ก.ท.จะเป็นผู้กำหนดสถิติขั้นต่ำไว้ และแจ้งให้จังหวัดหัวหน้าเขตทราบล่วงหน้าก่อนกำหนดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่ากำหนดไว้จะเข้าร่วมแข่งขันไม่ได้ นักกีฬาที่มีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 54.1 ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 37.9 และควรจะยกเลิกร้อยละ 29.6 ผู้จัดการทีมมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 51.6 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 44.4

ข้อ 14 คุณสมบัติของผู้มีสิทธิเข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็นนักกีฬานาชาติในกีฬานิกใด ให้มีสิทธิลงสมัครแข่งขันได้รวมทั้งและกติกาการแข่งขัน

ของสมาคมกีฬานักกีฬาฯ นักกีฬามีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 43.5
 ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 67.5 ผู้จัดการทีมมีความคิดเห็น
 ว่าควรปรับปรุงร้อยละ 63.5 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ

48.9

ข้อ 19 การประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬาให้ยื่นต่อประธานกรรมการ
 ประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬา พร้อมควยเงินประกันการประท้วง 500 บาท ก่อน
 การแข่งขันกีฬานักกีฬาฯ นักกีฬามีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 32.1
 ผู้ฝึกสอนมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 32.5 และควรจะยกเลิกร้อยละ 33.0
 ผู้จัดการทีมมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 34.9 และควรจะยกเลิกร้อยละ
 28.6 และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 33.4

ข้อ 22 เจ้าหน้าที่และนักกีฬาผู้ใดละเมิดบทบัญญัติข้อบังคับหรือระเบียบ
 การแข่งขันหรือกติกาการแข่งขันหรือฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามคำตัดสินของคณะกรรมการ
 พิจารณาการประท้วง ให้ประธานกรรมการอำนวยการกีฬาแห่งชาติพิจารณาจำคุก
 และตัดสิทธิ์ผู้ละเมิดออกจากการเป็นผู้แทนจังหวัดหรือผู้แทนเขตในการแข่งขันปีนั้นและ
 ปีต่อไปอีก 1 ปี นักกีฬามีความคิดเห็นว่าควรให้คงไว้ร้อยละ 68.4 ปรับปรุงร้อยละ
 29.2 และยกเลิกร้อยละ 2.4

ตาราง 5 ความเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อ
ข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. ให้จัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติปีละครั้ง	97.1	2.2	0.7
2. ให้จังหวัดเจ้าภาพจัดการแข่งขันรวมทั้งพิธีเปิดและปิดให้แล้วเสร็จในเวลา 7 วัน	90.9	8.2	0.9
3. ผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันต้องไม่อยู่ในระยะเวลาซึ่งสมาคมกีฬาสมัครเล่นแห่งประเทศไทยที่เกี่ยวข้อง และ/หรือประธานกรรมการอำนวยการกีฬาแห่งประเทศไทยให้พักการแข่งขัน	90.4	8.6	1.0
4. ผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันต้องเป็นนักกีฬาสมัครเล่นตามข้อบังคับขององค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย	94.2	3.6	2.2
5. นักกีฬาคงหนึ่งจะเข้าแข่งขันในฐานะผู้แทนของจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งในมีหนึ่งใดเพียงจังหวัดเดียว	93.3	5.2	1.5
6. นักกีฬาต้องมีชื่อในจังหวัดภูมิลำเนาเกิดและต้องเข้าแข่งขันในสังกัดจังหวัดนั้น ๆ เป็นเวลา 3 ปี จึงจะขายสังกัดได้	43.6	42.5	13.9

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
7. นักกีฬาผู้เข้าแข่งขันที่เป็นข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างของรัฐย้ายไปรับราชการจังหวัดอื่นหรือนิสิตและนักเรียนนายภูมิลาเนาตามบิดามารดาหรือย้ายสถานศึกษาไปอยู่จังหวัดอื่นมีสิทธิ์เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้นได้ ทั้งนี้ต้องยื่นคำร้องพร้อมหลักฐานตามที่ อ.ส.ก.ท. กำหนดไม่น้อยกว่า 60 วัน ก่อนเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ	51.1	46.0	2.9
8. ให้ อ.ส.ก.ท. พิจารณาคำร้องและแจ้งให้จังหวัดสังกัดทราบไม่น้อยกว่า 45 วันก่อนวันเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ	67.1	30.8	2.1
9. ให้จังหวัดเจ้าภาพจัดการแข่งขันประกาศกำหนดชนิดและประเภทกีฬาที่จะมีการแข่งขันให้ทุกจังหวัดทราบก่อนวันเปิดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 9 เดือน	79.8	19.5	0.7
10. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติให้มีการแข่งขันกรีฑาเป็นกีฬาบังคับ ส่วนกีฬานิกอื่นให้มีการแข่งขันเท่าที่สนาม อุปกรณ์และความสะดวกอื่น ๆ ภายในจังหวัดเจ้าภาพจะอำนวยให้	71.9	22.3	5.8

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
11. นักกีฬาประเภทบุคคลให้ส่งชื่อเข้าแข่งขันได้ตามจำนวนที่กำหนดไว้ในระเบียบการแข่งขันแต่ละชนิดกีฬา ทั้งนี้ให้เป็นไปตามหลักสากล	97.4	2.6	0.0
12. นักกีฬาประเภทชุกจะส่งชื่อเข้าแข่งขันได้เพียง 1 ชุก จำนวนผู้เล่นสำรองของแต่ละชุกให้เป็นไปตามระเบียบของกีฬานั้นๆ กำหนดไว้	93.0	6.7	0.3
13. กีฬานั้นใดที่มีผลการแข่งขันเป็นสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน วายน้ำ ยกน้ำหนัก และยิงปืน ฯลฯ ให้ อ.ส.ก.ท. กำหนดสถิติขั้นต่ำไว้และแจ้งให้จังหวัด หัวหน้าเขตทราบล่วงหน้าจนถึงกำหนดการแข่งขัน ไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่ากำหนดไว้จะเข้าร่วมแข่งขันไม่ได้	34.6	47.2	18.2
14. คุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็นนักกีฬามืออาชีพในกีฬานั้นใดให้มีสิทธิ์ลงสมัครแข่งขันได้ตามข้อบังคับและกติกาการแข่งขันของสมาคมกีฬานั้นๆ	37.2	56.6	6.2

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
15. นักกีฬาและเจ้าหน้าที่ผู้ควบคุมต้องมีบัตรประจำตัวตามแบบที่กำหนดให้ และให้นำบัตรนี้ติดตัวไปด้วยเพื่อเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องตรวจสอบได้เสมอ	97.4	2.3	0.3
16. คณะกรรมการพิจารณาการประท้วงคุณสมบัติของนักกีฬาประกอบด้วยผู้แทนองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยเป็นประธาน ผู้แทนสมาคมกีฬาที่มีการประท้วง 1 คน และผู้แทนเขต ๆ ละ 1 คน ยกเว้นคูกรณีเป็นกรรมการและให้มีเลขานุการ 1 คน	91.4	7.2	1.4
17. คณะกรรมการพิจารณาการประท้วงทางเทคนิคกีฬาให้เป็นไปตามระเบียบการแข่งขันกีฬานั้น ๆ บัญญัติไว้ หากมิได้บัญญัติไว้ให้ผู้แทนสมาคมกีฬาที่มีการประท้วงเป็นประธานและผู้จัดการทีมชุดที่มีการประท้วงหรือผู้แทนเขต ๆ ละ 1 คน ยกเว้นคูกรณีเป็นกรรมการและให้มีเลขานุการ 1 คน	87.6	11.7	0.7
18. การยื่นประท้วงให้ผู้จัดการชุดหรือผู้แทนเขตเป็นผู้ยื่นคำประท้วงโดยกระทำเป็นลายลักษณ์อักษร	92.6	6.5	0.9

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
19. การประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬาให้ยื่นต่อ ประธานกรรมการประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬา พร้อมควยเงินประกันการประท้วง 500 บาท ก่อน การแข่งขันกีฬานั้นๆ	42.7	32.9	24.4
20. การประท้วงทางเทคนิคกีฬาหรือข้อเท็จจริง เกี่ยวกับการแข่งขันกีฬาแต่ละชนิดให้เป็นไปตาม ระเบียบและกติกากการแข่งขันของกีฬานั้นๆ บัญญัติไว้	93.0	5.3	1.7
21. คำตัดสินของคณะกรรมการประท้วงให้ถือเป็น เด็ดขาด	93.1	6.2	0.7
22. เจ้าหน้าที่และนักกีฬาผู้ใดละเมิดบทบัญญัติข้อบังคับ หรือระเบียบการแข่งขันหรือกติกากการแข่งขันหรือ ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามคำตัดสินของคณะกรรมการ พิจารณการประท้วงให้ประธานกรรมการอำนวยการ การกีฬาแห่งชาติพิจารณางดเบี้ยเลี้ยงและศักดิ์ศรี ผู้ละเมิดออกจากการแข่งขันหรือผู้แทน ชาติในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไปอีก 1 ปี	82.2	16.5	1.4

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้	ปรับปรุง	ยกเลิก
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
23. กรณีปรากฏว่านักกีฬาผู้ละเมิดบทบัญญัติข้อบังคับว่าด้วยคุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าแข่งขันและได้รับโทษอยู่ในสังกัดของผู้จัดการทีมหรือผู้ฝึกสอนในสหพันธ์กีฬาระดับชาติที่พิจารณาโดยเลขาธิการและตัดสินการจัดการเป็นผู้จัดการทีมหรือผู้ฝึกสอนในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไปอีก 1 ปี	83.0	14.6	2.4
24. เจ้าหน้าที่และนักกีฬาคนใดประพฤติไม่เหมาะสมต่อหน้าที่และสมาคมรายการอื่นค้างมา เช่น ถูกตัดสินให้ออกจากการแข่งขัน ผละออกจากการแข่งขัน ไม่ยอมแข่งขันตามกำหนด ก่อเหตุวิวาททำร้ายร่างกาย ทำลายสนาม อุปกรณ์การแข่งขัน ใช้ถ้อยคำหยาบคายต่อผู้แข่งขัน นอกจากจะได้รับโทษตามกติกาก็พานั้น ๆ แล้ว ให้ตัดสินจัดการเป็นเจ้าหน้าที่หรือนักกีฬาในการแข่งขันปีนั้นและปีต่อไป	90.7	7.7	1.6
25. ผลการแข่งขันที่มีต่อนักกีฬาหรือเจ้าหน้าที่ละเมิดบทบัญญัติข้อบังคับหรือระเบียบการแข่งขัน ถ้าเป็นการแข่งขันแบบพบกันหมด ผลการแข่งขันฝ่ายละเมิดได้ทำการแข่งขันไปแล้วให้ถือว่าไม่ได้มีการแข่งขัน ส่วนผลการแข่งขันของคู่แข่งขันให้คงไว้ตามเดิม	92.3	7.0	0.7

ตาราง 5 (ต่อ)

ข้อบังคับ	คงไว้ ร้อยละ	ปรับปรุง ร้อยละ	ยกเลิก ร้อยละ
26. การแข่งขันแบบแพ็คค็อก ผลการแข่งขันก่อนพบการละเมิดให้คงไว้ตามเดิม ส่วนผลการแข่งขันที่ประจักษ์การละเมิดให้ถือว่าฝ่ายละเมิดเป็นผู้แพ้	91.9	7.4	0.7
27. กรณีการแข่งขันเป็นประเภทรายบุคคลให้ตัดฝ่ายละเมิดออกจากการแข่งขัน ถ้าฝ่ายละเมิดการแข่งขันกีฬาที่เป็นชุดให้ตัดชุดนั้นออกจากการแข่งขันในปีนั้นและปีต่อไปอีก 1 ปี	87.8	10.6	1.6
28. หากผู้แข่งขันหรือชุดที่ละเมิดนั้นได้รับรางวัลหรือได้รับตำแหน่งในการแข่งขันให้ถือรางวัลหรือตำแหน่งนั้นเป็นโมฆะ และให้คืนเหรียญรางวัลโดยเร็ว	92.8	6.0	1.2

จากตาราง 5 แสดงว่า ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินที่มีข้อข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 โดยส่วนรวมแล้วส่วนมากให้คงไว้ยกเว้นข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 คือ

ข้อ 6 นักกีฬาต้องมีชื่อในจังหวัดภูมิลำเนาเกิดและต้องเข้าแข่งขันในสังกัดจังหวัดนั้น ๆ เป็นเวลา 3 ปี จึงจะย้ายสังกัดได้ โดยส่วนรวมแล้วทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินเห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 42.5

ข้อ 7 นักกีฬาผู้เข้าแข่งขันเป็นข้าราชการ พนักงาน และลูกจ้างของรัฐ ย้ายไปรับราชการจังหวัดอื่นหรือนิสิตและนักเรียนย้ายภูมิลำเนาตามบิดามารดา หรือ ย้ายสถานศึกษาไปอยู่จังหวัดอื่น มีสิทธิ์เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้นได้ ทั้งนี้ต้องยื่นคำร้อง พร้อมหลักฐานตามที่ อ.ส.ก.ท. กำหนดไม่น้อยกว่า 60 วันก่อนเปิดการแข่งขันกีฬา แห่งชาติประจำปีนั้น ๆ โดยส่วนรวมแล้วทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เห็นว่าควรจะปรับปรุงรายละเอียด 46.0

ข้อ 13 กีฬาชนิกโคมีผลการแข่งขันเป็นสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน วายน้ำ ยกน้ำหนักและยิงปืน ฯลฯ ให้ อ.ส.ก.ท. กำหนดสถิติขั้นต่ำไว้ และแจ้งให้หัวหน้าเขต ทราบล่วงหน้าจนถึงกำหนดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่า กำหนดไว้จะเข้าร่วมแข่งขันไม่ได้ โดยส่วนรวมแล้วทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินเห็นว่าควรจะปรับปรุงรายละเอียด 47.2

ข้อ 14 คุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็น นักกีฬาทีมชาติในกีฬาชนิกโค ให้มีสิทธิ์ลงสมัครชนิดนั้น ๆ โดยส่วนรวมแล้วทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เห็นว่าควรจะปรับปรุงรายละเอียด 56.6

ข้อ 19 การประท้วงคุณสมบัติของนักกีฬาต้องวางเงินประกันการประท้วง 500 บาท โดยส่วนรวมแล้วทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่า ควรจะปรับปรุงรายละเอียด 32.9

ตาราง 6 ความคิดเห็นต่อการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ข้อความ	นักกีฬา		ผู้ฝึกสอน		ผู้จัดการทีม		ผู้ตัดสิน	
	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D
<u>การจัดที่พักและอาหาร</u>								
1. สถานที่พักถูกสุขลักษณะ	2.62	.73	2.67	.71	2.48	.73	3.00	.85
2. สิ่งอำนวยความสะดวกภายในห้องพัก	1.92	.81	2.22	.70	2.47	.72	2.71	.79
3. อาหารที่จำหน่ายถูกสุขลักษณะ	2.22	.63	2.35	.67	2.29	.77	2.64	.70
4. การดูแลความปลอดภัยแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่	3.00	.70	3.11	.63	3.13	.61	3.00	.78
5. การอำนวยความสะดวกแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่	2.53	.87	2.51	.85	2.56	.84	2.62	.83
<u>เทคนิคกีฬา</u>								
1. มาตรฐานของสนามแข่งขัน	2.47	.73	2.44	.67	2.60	.70	2.73	.99
2. มาตรฐานของอุปกรณ์แข่งขัน	2.76	.63	2.99	.51	2.98	.51	3.00	.93
3. การอำนวยความสะดวกสนามฝึกซ้อม	2.75	.99	2.82	.92	2.89	.76	2.93	.84
4. การจับผู้ตัดสิน	2.55	.78	2.38	.62	2.48	.76	3.18	.75

ตาราง 6 (ต่อ)

ข้อความ	นักกีฬา		ผู้ฝึกสอน		ผู้จัดการทีม		ผู้ตัดสิน	
	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D
5. การจับโปรแกรมการแข่งขัน	2.72	.65	2.71	.64	2.83	.55	3.11	.78
6. การให้บริการของเจ้าหน้าที่	2.44	.89	2.47	.82	2.60	.81	2.84	1.02
<u>การประชาสัมพันธ์</u>								
1. การกำหนดที่ตั้งของหน่วย ประชาสัมพันธ์	2.56	.78	2.30	.86	2.30	.89	2.84	.85
2. การให้บริการของ หน่วยประชาสัมพันธ์	2.73	.57	2.33	.85	2.41	.86	2.89	.91
3. การเผยแพร่ข่าวการแข่งขัน ทางสื่อมวลชนของหน่วย ประชาสัมพันธ์	3.06	.83	2.94	.64	2.94	.63	3.09	.85
4. การจัดพิมพ์คู่มือกรรมการแข่งขัน	2.60	.67	2.46	.75	2.70	.78	2.84	.77
5. การประชาสัมพันธ์ในสนาม แข่งขันท่าได้	2.78	.53	2.41	.75	2.72	.69	2.98	.72
<u>การต้อนรับ</u>								
1. การให้บริการของเจ้าหน้าที่ ต้อนรับ	2.50	1.0	2.51	.90	2.57	.90	2.81	.93

ตาราง 6 (ต่อ)

ข้อความ	นักกีฬา		ผู้ฝึกสอน		ผู้จัดการทีม		ผู้ตัดสิน	
	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D
<u>การขนส่งและสื่อสาร</u>								
1. การจัดการบริการเพื่อเดินทางไปสนามแข่งขัน	2.22	.95	1.98	.32	2.12	.84	2.64	.98
2. การอำนวยความสะดวกด้านสื่อสาร เช่น โทรศัพท์ ไปรษณีย์ เครื่องเสียง วิทยุ สนาม ฯลฯ	2.96	.67	2.89	.69	2.63	.78	2.62	.93
<u>การแพทย์และอนามัย</u>								
1. การดูแลรักษาพยาบาลแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่เมื่อได้รับบาดเจ็บหรือเจ็บป่วยจากการแข่งขัน	3.19	.69	2.91	.67	2.79	.78	3.18	.75
2. การบริการของแพทย์และพยาบาลในระหว่างแข่งขัน	2.87	.80	2.88	.64	2.80	.66	3.10	.79
3. การจัดสถานพยาบาลเพื่อรักษานักกีฬาที่เจ็บป่วย	2.91	.80	2.92	.59	2.92	.56	2.80	.76

ตาราง 6 (ต่อ)

ข้อความ	นักกีฬา		ผู้ฝึกสอน		ผู้จัดการทีม		ผู้ตัดสิน	
	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D	\bar{X}	S.D
<u>พิธีการ</u>								
1. การเดินขบวนของนักกีฬา	2.73	.88	2.68	.68	2.70	.64	3.02	.58
2. พิธีเชิญธง	3.07	.83	3.40	.66	3.38	.58	3.18	.61
3. การปฏิบัติของนักกีฬา	2.85	.74	3.05	.58	3.19	.60	3.11	.57
4. การจุดคบไฟกีฬาเขต	3.00	.83	3.33	.51	3.40	.55	3.16	.56
5. การแสดงกลางแจ้ง	3.46	.64	3.71	.54	3.62	.58	3.64	.61
6. การแปรอักษร	3.41	.66	3.69	.54	3.72	.47	3.73	.54
7. การมอบเหรียญรางวัล นักกีฬา	2.77	.86	2.91	.72	3.11	.61	3.11	.58

การจัดที่พักและอาหาร นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่าจัดได้ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การจัดที่พักและอาหาร นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่าจัดได้ระดับพอใช้ถึงระดับดี

เทคนิคกีฬา นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดได้ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การประชาสัมพันธ์ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่า
จัดไต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การต้อนรับ นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดไต่
ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การขนส่งและสื่อสาร นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็น
ว่าจัดไต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การแพทย์และอนามัย นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่า
จัดไต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

พิธีการ นักกีฬามีความคิดเห็นว่าจัดไต่ระดับดี ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
มีความคิดเห็นว่าจัดไต่ระดับดีถึงระดับดีมาก ยกเว้นในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการแสดงกลางแจ้ง
และการแปรอักษร ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดไต่ดีมาก

ตาราง 7 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ข้อความ	\bar{X}	S.D
<u>การจัดที่พักและอาหาร</u>		
1. สถานที่พักถูกสุขลักษณะ	2.64	.74
2. สิ่งอำนวยความสะดวกภายในห้องพัก	2.22	.74
3. อาหารที่จำหน่ายถูกสุขลักษณะ	2.31	.69
4. การดูแลความปลอดภัยแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่	3.07	.67
5. การอำนวยความสะดวกแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่	2.54	.86
<u>เทคนิคกีฬา</u>		
1. มาตรฐานของสนามแข่งขัน	2.51	.73
2. มาตรฐานของอุปกรณ์แข่งขัน	2.91	.60
3. การอำนวยความสะดวกด้านสนามฝึกซ้อม	2.77	.91
4. การจับผู้ตัดสิน	2.52	.75
5. การจัดโปรแกรมการแข่งขัน	2.77	.65
6. การให้บริการของเจ้าหน้าที่	2.52	.87
<u>การประชาสัมพันธ์</u>		
1. การกำหนดที่ตั้งของหน่วยประชาสัมพันธ์	2.44	.86
2. การให้บริการของหน่วยประชาสัมพันธ์	2.54	.79

ตาราง 7 (ต่อ)

ข้อความ	\bar{X}	S.D
3. การเผยแพร่ข่าวการแข่งขันทางสื่อมวลชนของ หน่วยประชาสัมพันธ์	3.00	.73
4. การจัดพิมพ์สูจิบัตรการแข่งขัน	2.60	.74
5. การประชาสัมพันธ์ในสนามแข่งขันทำได้	2.65	.69
<u>การต้อนรับ</u>		
1. การให้บริการของเจ้าหน้าที่ต้อนรับ	2.54	.94
<u>การขนส่งและสื่อสาร</u>		
1. การจัดรถบริการเพื่อเดินทางไปสนามแข่งขัน	2.15	.90
2. การอำนวยความสะดวกด้านสื่อสาร เช่น โทรศัพท์ ไปรษณีย์ เครื่องเสียง วิทยุสนาม ฯลฯ	2.84	.74
<u>การแพทย์และอนามัย</u>		
1. การดูแลรักษาพยาบาลแก่นักกีฬาและเจ้าหน้าที่เมื่อได้ รับบาดเจ็บหรือเจ็บป่วยจากการแข่งขัน	3.00	.73
2. การบริการของแพทย์และพยาบาลในระหว่างแข่งขัน	2.88	.72
3. การจัดสถานพยาบาลเพื่อรักษานักกีฬาที่เจ็บป่วย	2.91	.68

ตาราง 7 (ต่อ)

ข้อความ	\bar{X}	S.D
<u>พิธีการ</u>		
1. การเดินขบวนของนักกีฬา	2.73	.75
2. พิธีเชิญธง	3.26	.72
3. การปฏิญาณตนของนักกีฬา	3.01	.66
4. การจุกคอบไฟกีฬาเขต	3.21	.68
5. การแสดงกลางแจ้ง	3.60	.60
6. การแปรอักษร	3.60	.59
7. การจัดมอบเหรียญรางวัลนักกีฬา	2.91	.75

จากตาราง 7 แสดงว่าความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินที่มีต่อการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 เกี่ยวกับ

การจัดที่พักและอาหาร โดยส่วนรวมทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่า จัดได้ตั้งแต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

เทคนิคกีฬา โดยส่วนรวมทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่า จัดได้ดี

การประชาสัมพันธ์ โดยส่วนรวมทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่า จัดได้ตั้งแต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การต้อนรับ โดยส่วนรวมทั้งนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่าจัดได้ดี

การขนส่งและสื่อสาร โดยส่วนรวมทั้งนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดได้ตั้งแต่ระดับพอใช้ถึงระดับดี

การแพทย์และอนามัย โดยส่วนรวมทั้งนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดได้ดี

พิธีการ โดยส่วนรวมทั้งนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่าจัดได้ดี ยกเว้นในส่วนที่เกี่ยวกับการแสดงกลางแจ้งและการแปรอักษร นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่าจัดได้ดีมาก

ตาราง 8 ความคิดเห็นที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ประเภทกีฬา	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. กรีฑา	นักกีฬา	97.6	1.4	1.0
	ผู้ฝึกสอน	97.5	.5	2.0
	ผู้จัดการทีม	96.8	1.6	1.6
	ผู้ตัดสิน	10.0	.0	.0
2. แบดมินตัน	นักกีฬา	99.5	.0	.5
	ผู้ฝึกสอน	99.0	.5	.5
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
3. โบว์ลิ่ง	นักกีฬา	91.4	6.2	2.4
	ผู้ฝึกสอน	85.7	11.3	3.0
	ผู้จัดการทีม	94.4	4.8	.8
	ผู้ตัดสิน	86.7	11.1	2.2
4. บาสเกตบอล	นักกีฬา	99.0	.0	1.0
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.5	.0
	ผู้จัดการทีม	96.8	2.4	.8
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0

ตาราง 8 (ต่อ)

ประเภทวิชา	กลุ่ม	เห็นด้วย	ไม่เห็นด้วย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
5. นายช่าง	นักศึกษา	99.5	.0	.5
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.0	.5
	ผู้จัดการทีม	99.2	.8	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
6. จักรยาน	นักศึกษา	99.5	.0	.5
	ผู้ฝึกสอน	98.5	1.0	.5
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
7. ฟุตบอล	นักศึกษา	99.5	.5	.0
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.5	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
8. ยูโด	นักศึกษา	97.6	1.9	.5
	ผู้ฝึกสอน	98.0	1.0	1.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	97.8	2.2	.0

ตาราง 8 (ต่อ)

ประเภทกีฬา	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
9. เทนนิส	นักกีฬา	99.5	.0	.5
	ผู้ฝึกสอน	98.5	1.5	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
10. เซปัก-ตะกร้อ	นักกีฬา	99.5	.5	.0
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.5	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
11. ยิงปืน	นักกีฬา	96.7	2.8	.5
	ผู้ฝึกสอน	96.0	3.0	1.0
	ผู้จัดการทีม	98.4	.8	.8
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
12. วายน้ำ	นักกีฬา	99.0	.5	.5
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.5	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0

ตาราง 8 (ต่อ)

ประเภทกีฬา	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
13. เทเบิลเทนนิส	นักกีฬา	99.5	.0	.5
	ผู้ฝึกสอน	99.5	.5	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
14. วอลเลย์บอล	นักกีฬา	99.5	.5	.0
	ผู้ฝึกสอน	99.0	1.0	.0
	ผู้จัดการทีม	100	.0	.0
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0
15. ยกน้ำหนัก	นักกีฬา	97.6	2.4	.0
	ผู้ฝึกสอน	96.6	3.4	.0
	ผู้จัดการทีม	95.2	4.0	.8
	ผู้ตัดสิน	100	.0	.0

จากตาราง 8 แสดงว่า ความคิดเห็นที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬา
 แห่งชาติ ครั้งที่ 17 ทั้ง 15 ประเภท แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม
 และผู้ตัดสินนั้น โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 95 ขึ้นไปเห็นควย มีเฉพาะกีฬาโบว์ลิ่งเท่านั้นที่นักกีฬา
 เห็นควยร้อยละ 91.4 ผู้ฝึกสอนเห็นควยร้อยละ 85.7 ผู้จัดการทีมเห็นควยร้อยละ 94.4 และ
 ผู้ตัดสินเห็นควยร้อยละ 86.7

ตาราง 9 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
ที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ประเภทกีฬา	เห็นด้วย	ไม่เห็นด้วย	ไม่แน่ใจ
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. กรีฑา	97.6	1.1	1.3
2. แบดมินตัน	99.5	.2	.3
3. โบว์ลิ่ง	89.7	8.1	2.2
4. บาสเกตบอล	98.8	.7	.5
5. มวยสากล	99.5	.2	.3
6. จักรยาน	99.5	.3	.2
7. ฟุตบอล	99.7	.3	.0
8. ยูโด	98.5	1.2	.3
9. เทนนิส	99.4	.6	.0
10. เซปัก-ตะกร้อ	99.5	.5	.0
11. ยิงปืน	97.1	2.2	.7
12. วายน้ำ	99.5	.5	.0
13. เทเบิลเทนนิส	99.7	.3	.0
14. วอลเลย์บอล	99.5	.5	.0
15. ยกน้ำหนัก	96.9	2.9	.2

จากตาราง 9 แสดงว่าความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม
และผู้ตัดสินที่มีต่อประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ทั้ง 15 ประเภท
โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 95 ขึ้นไปเห็นด้วย มีเฉพาะกีฬาโบว์ลิ่งเท่านั้นที่เห็นด้วยร้อยละ 89.7

ตาราง 10 ความคิดเห็นที่มีต่อประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ
ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

ประเภทกีฬาที่ควรเพิ่ม	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. กอล์ฟ	นักกีฬา	17.7	80.4	1.9
	ผู้ฝึกสอน	9.4	88.2	2.4
	ผู้จัดการทีม	11.9	81.1	7.0
	ผู้ตัดสิน	15.6	75.6	8.8
2. เรือใบ	นักกีฬา	11.0	85.6	3.4
	ผู้ฝึกสอน	6.4	88.2	55.4
	ผู้จัดการทีม	6.3	91.3	2.4
	ผู้ตัดสิน	8.8	75.6	15.6
3. ทายาสากล	นักกีฬา	20.6	78.0	1.4
	ผู้ฝึกสอน	13.3	78.8	7.9
	ผู้จัดการทีม	16.7	74.6	8.7
	ผู้ตัดสิน	33.3	57.8	8.9
4. ยิงธนู	นักกีฬา	35.4	59.8	4.8
	ผู้ฝึกสอน	35.0	53.7	11.3
	ผู้จัดการทีม	31.7	64.3	4.0
	ผู้ตัดสิน	64.4	31.2	4.4

ตาราง 10 (ต่อ)

ประเภทกีฬาที่ควรเล่น	กลุ่ม	เห็นด้วย	ไม่เห็นด้วย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
๕. มวยปล้ำ	นักกีฬา	29.6	67.5	2.9
	ผู้ฝึกสอน	29.1	57.6	13.3
	ผู้จัดการทีม	24.6	64.3	11.1
	ผู้ตัดสิน	33.3	55.6	11.1
๖. แสนกบอด	นักกีฬา	30.6	67.5	1.9
	ผู้ฝึกสอน	32.1	73.9	3.0
	ผู้จัดการทีม	31.7	64.3	4.0
	ผู้ตัดสิน	46.7	40.0	13.3
๗. โบโลน่า	นักกีฬา	36.4	54.5	9.1
	ผู้ฝึกสอน	29.1	53.2	19.7
	ผู้จัดการทีม	34.1	53.2	12.7
	ผู้ตัดสิน	46.6	35.6	17.8
๘. ยิมส่นาสติก	นักกีฬา	67.9	13.9	8.2
	ผู้ฝึกสอน	91.1	6.9	2.0
	ผู้จัดการทีม	91.2	5.6	3.2
	ผู้ตัดสิน	91.2	4.4	4.4

ตาราง 10 (ต่อ)

ประเภทกีฬาที่ตรวจเพิ่ม	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
9. ฮอกกี	นักกีฬา	56.5	39.2	4.3
	ผู้ฝึกสอน	44.8	44.4	10.8
	ผู้จัดการทีม	46.8	37.3	15.9
	ผู้ตัดสิน	71.1	15.8	13.1
10. เปตอง	นักกีฬา	25.4	71.3	3.3
	ผู้ฝึกสอน	18.2	78.8	3.0
	ผู้จัดการทีม	15.1	73.8	11.1
	ผู้ตัดสิน	28.9	60.0	11.1
11. รักบี้ฟุตบอล	นักกีฬา	48.8	40.2	11.0
	ผู้ฝึกสอน	46.2	44.9	8.9
	ผู้จัดการทีม	44.4	42.1	13.5
	ผู้ตัดสิน	64.4	24.4	4.2
12. กีฬาไทย	นักกีฬา	68.4	29.7	1.9
	ผู้ฝึกสอน	79.8	18.2	2.0
	ผู้จัดการทีม	77.8	20.6	1.6
	ผู้ตัดสิน	71.1	24.4	4.5

ตาราง 10 (ต่อ)

ประเภทกีฬาที่ควรเพิ่ม	กลุ่ม	เห็นควย	ไม่เห็นควย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
12.1 เรือพาย	นักกีฬา	43.5	52.7	3.8
	ผู้ฝึกสอน	48.4	53.2	4.4
	ผู้จัดการทีม	33.3	60.3	6.4
	ผู้ตัดสิน	31.1	62.2	6.7
12.2 คายไทย	นักกีฬา	31.1	66.5	2.4
	ผู้ฝึกสอน	30.0	66.5	3.5
	ผู้จัดการทีม	34.9	59.5	5.6
	ผู้ตัดสิน	33.3	60.0	6.7
12.3 วา	นักกีฬา	19.1	78.5	2.4
	ผู้ฝึกสอน	34.0	62.6	3.4
	ผู้จัดการทีม	36.5	57.9	5.6
	ผู้ตัดสิน	11.1	77.8	11.1
12.4 มวยไทย	นักกีฬา	45.5	52.6	1.9
	ผู้ฝึกสอน	62.1	39.9	1.0
	ผู้จัดการทีม	44.4	54.0	1.6
	ผู้ตัดสิน	56.6	38.8	6.6

ตาราง 10 (ต่อ)

ประเภทกีฬาที่ควรเพิ่ม	กลุ่ม	เห็นด้วย	ไม่เห็นด้วย	ไม่แน่ใจ
		ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
12.5 ละครอลอลอควาง	นักกีฬา	89.0	9.1	1.9
	ผู้ฝึกสอน	88.7	8.3	3.0
	ผู้จัดการทีม	90.4	5.6	4.0
	ผู้ตัดสิน	80.0	11.1	8.9

จากตาราง 10 แสดงว่า ความคิดเห็นที่มีต่อประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน โดยส่วนใหญ่แล้วมีความคิดเห็นสอดคล้องกันว่า ควรเพิ่มกีฬายิมนาสติกร้อยละ 91 ขึ้นไป กีฬาละครอลอลอควางร้อยละ 80 ขึ้นไป ส่วนที่ต่างกัน ๆ ที่มีความคิดเห็นต่างกัน คือ กีฬายิงธนู ผู้ตัดสินเห็นด้วยร้อยละ 64.4 อีกก็ นักกีฬาเห็นด้วยร้อยละ 56.5 และผู้ตัดสินเห็นด้วยร้อยละ 71.1 รักบี้ฟุตบอล ผู้ตัดสินเห็นด้วยร้อยละ 71.1 และมวยไทย ผู้ฝึกสอนเห็นด้วยร้อยละ 62.1 และผู้ตัดสินเห็นด้วยร้อยละ 56.6 ส่วนกีฬาไทยอื่น ๆ เช่น เรือพาย คานฮอย วาว ไม่เห็นด้วยที่จะให้เพิ่ม ส่วนที่ไม่ต้องการให้เพิ่มกีฬามวยไทย มีความเห็นก้ำกึ่งกันคือ นักกีฬาไม่เห็นด้วยร้อยละ 52.6 และผู้จัดการทีมไม่เห็นด้วย 54.0

ตาราง 11 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อ
ประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มให้ใหม่ในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ประเภทกีฬาที่ควรเพิ่ม	เห็นควาย	ไม่เห็นควาย	ไม่แน่ใจ
	ร้อยละ	ร้อยละ	ร้อยละ
1. กอล์ฟ	13.4	82.8	3.8
2. เรือใบ	6.2	87.0	4.8
3. คายสากาล	16.2	76.0	5.8
4. ยิงธนู	36.7	56.4	6.9
5. มวยปล้ำ	28.6	62.4	8.9
6. แสนค้บอด	29.5	66.9	3.6
7. โปโลน้ำ	34.1	52.3	13.6
8. ยิมส์นาสติก	82.8	8.9	8.23
9. ฮอกกี	51.5	38.8	9.8
10. เปคอง	20.9	73.6	5.5
11. รักบี้ฟุตบอล	48.4	40.4	10.8
12. กีฬาไทย	74.6	23.3	2.00
12.1 เรือพาย	40.0	55.2	4.8
12.2 คายไทย	31.7	64.5	3.8
12.3 วาว	27.4	68.4	4.1
12.4 มวยไทย	51.8	46.3	1.9
12.5 ตะกรลอดคยวง	86.5	8.2	3.20

จากตาราง 11 แสดงว่า ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มใหม่ในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 โดยส่วนใหญ่แล้วมีความคิดเห็นสอดคล้องกันว่า ควรเพิ่มกีฬายิมส์นาสติก รอยละ 82.8 และกีฬาชกกี้อยละ 51.5 ส่วนกีฬาไทยอื่น ๆ ให้เพิ่ม เช่น ตะกร้อ ลอดควงรอยละ 88.5 และมวยไทยรอยละ 51.8 ส่วนกีฬาที่มีความเห็นสอดคล้องกันไม่ควรเพิ่ม เช่น กอล์ฟรอยละ 82.8 เรือใบรอยละ 87.0 คาน้ำคราดรอยละ 76.0 ยิงธนูรอยละ 56.4 มวยปล้ำรอยละ 62.4 แขนคอบอดรอยละ 66.9 โบว์ไดน้ำรอยละ 52.3 เปตองรอยละ 73.6 และรักบี้ฟุตบอลรอยละ 40.4 ส่วนกีฬาไทยอื่น ๆ ที่มีความเห็นสอดคล้องกันไม่ควรเพิ่ม เช่น เรือพายรอยละ 55.2 คาน้ำคราดรอยละ 64.5 และวาววอยละ 68.4

ตาราง 12 ความคิดเห็นที่มีต่อเป้าหมายของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

เป้าหมายของการจัด	กลุ่ม	\bar{X}	S.D
1. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติช่วยพัฒนากีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนร้านค้า และหมู่บ้าน ใ้กว้างขวางยิ่งขึ้น	นักกีฬา	3.45	.56
	ผู้ฝึกสอน	3.29	.55
	ผู้จัดการทีม	3.15	.63
	ผู้ตัดสิน	3.29	.66
2. ทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่นกีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย	นักกีฬา	3.84	.37
	ผู้ฝึกสอน	3.79	.48
	ผู้จัดการทีม	3.73	.53
	ผู้ตัดสิน	3.73	.50
3. ทำให้ข้าราชการ นิสิตนักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้มีประสบการณ์และความรู้ในการจัดการแข่งขันถูกต้องตามธรรมเนียมสากล	นักกีฬา	3.71	.52
	ผู้ฝึกสอน	3.54	.53
	ผู้จัดการทีม	3.47	.58
	ผู้ตัดสิน	3.53	.63
4. ทำให้ข้าราชการ นิสิตนักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้แสดงออกถึงจิตใจที่ทำงานต่อกันมีความร่วมมือสมัครสมานสามัคคีที่ทำงานต่อกัน	นักกีฬา	3.90	.48
	ผู้ฝึกสอน	3.86	.38
	ผู้จัดการทีม	3.75	.52
	ผู้ตัดสิน	3.71	.51

ตาราง 12 (ต่อ)

เป้าหมายของการจัด	กลุ่ม	\bar{X}	S.D
5. ทำให้คณะนักกีฬาทุกเขตที่มาร่วมการแข่งขัน มีโอกาสฝึกฝนทักษะและแสดงออกตามความ สามารถ เป็นที่ประจักษ์แก่มวลชนทั่วไป	นักกีฬา	3.43	.57
	ผู้ฝึกสอน	3.50	.55
	ผู้จัดการทีม	3.35	.60
	ผู้ตัดสิน	3.62	.58
6. ทำให้นักกีฬามีระเบียบวินัย จิตใจสูง รู้แพ้ รู้ชนะ รู้ถ่อม และสมัครสมานสามัคคี	นักกีฬา	3.65	.63
	ผู้ฝึกสอน	3.70	.47
	ผู้จัดการทีม	3.58	.69
	ผู้ตัดสิน	3.49	.69
7. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้โค้ชนักกีฬา มาร่วมทีมชาติในแต่ละประเภทกีฬามากยิ่งขึ้น	นักกีฬา	2.90	1.03
	ผู้ฝึกสอน	3.13	.70
	ผู้จัดการทีม	3.21	.73
	ผู้ตัดสิน	3.31	.67

จากตาราง 12 แสดงว่าความคิดเห็นที่มีต่อเป้าหมายของการจัดการแข่งขัน
กีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
นั้น เห็นว่า

- ข้อ 1 การแข่งขันกีฬาแห่งชาติช่วยพัฒนากีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนตำบลและหมู่บ้านได้กว้างขวางยิ่งขึ้น บรรลุเป้าหมายปานกลาง
- ข้อ 2 ทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่นกีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 3 ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัด ได้มีประสบการณ์และความรู้ในการจัดการแข่งขันถูกต้องตามธรรมเนียมสากล บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 4 ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัด ได้แสดงออกถึงจิตใจที่ติงามต่อกัน มีความร่วมมือ สัมครสมานสามัคคีที่ติงามต่อกัน บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 5 ทำให้คณะนักกีฬาทุกเขตที่มาร่วมการแข่งขันมีโอกาสฝึกฝนทักษะ และแสดงออกตามความสามารถเป็นที่ประจักษ์แก่มวลชนทั่วไป บรรลุเป้าหมายปานกลาง
- ข้อ 6 ทำให้นักกีฬามีระเบียบ วินัย จิตใจสูง รู้แพ้ รู้ชนะ รู้อภัยและสัมครสมานสามัคคี บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 7 การแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้ได้นักกีฬาร่วมทีมชาติในแต่ละประเภท มากยิ่งขึ้น บรรลุเป้าหมายปานกลาง

ตาราง 13 ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อ
เป้าหมายของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

เป้าหมายของการจัด	\bar{X}	S.D
1. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติช่วยพัฒนากีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนตำบลและหมู่บ้านให้กว้างขวางยิ่งขึ้น	3.32	.60
2. ทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่นกีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย	3.80	.46
3. ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชน ในจังหวัดได้มีประสบการณ์และความรู้ในการจัดการแข่งขัน ถูกต้องตามธรรมเนียมสากล	3.59	.55
4. ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชน ในจังหวัดได้แสดงออกถึงจิตใจที่ถึงกันต่อกัน มีความร่วมมือ สมัครสมานสามัคคีที่ถึงกันต่อกัน	3.80	.46
5. ทำให้คณะนักกีฬาทุกเขตที่มาร่วมการแข่งขันมีโอกาสฝึกฝน ทักษะและแสดงออกความสามารถเป็นที่ประจักษ์แก่มวลชน ทั่วไป	3.45	.57
6. ทำให้นักกีฬามีระเบียบวินัย จิตใจสูง ภู่อแพ้ ภู่อชนะ ภู่อภัย และสมัครสมานสามัคคี	3.64	.60
7. การแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้ได้นักกีฬาร่วมทีมชาติ ในแต่ละประเภทกีฬามากยิ่งขึ้น	3.08	.85

จากตาราง 13 แสดงว่า ความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินที่มีต่อเป้าหมายของการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 โดยส่วนรวมเห็นว่า

- ข้อ 1 การแข่งขันกีฬาแห่งชาติช่วยพัฒนากีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนตำบลและหมู่บ้านให้กว้างขวางยิ่งขึ้น บรรลุเป้าหมายปานกลาง
- ข้อ 2 ทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่นกีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 3 ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัด ได้มีประสบการณ์และความรู้ในการจัดการแข่งขันถูกต้องตามธรรมเนียมสากล บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 4 ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัด ได้แสดงออกถึงจิตใจที่ทำงานต่อกัน มีความร่วมมือสมัครสมานสามัคคีที่ทำงานต่อกัน บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 5 ทำให้คณะนักกีฬาทุกเขตที่มาร่วมการแข่งขันมีโอกาสฝึกฝนทักษะ และแสดงออกตามความสามารถเป็นที่ประจักษ์แก่มวลชนทั่วไป บรรลุเป้าหมายปานกลาง
- ข้อ 6 ทำให้นักกีฬามีระเบียบ วินัย จิตใจสูง ภู่อัพ ภู่อ่อน ภู่อภัย และสมัครสมานสามัคคี บรรลุเป้าหมายดีมาก
- ข้อ 7 การแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้ใคนักกีฬาร่วมทีมชาติในแต่ละประเภทกีฬามากยิ่งขึ้น บรรลุเป้าหมายปานกลาง

ตอนที่ 2 ประมวลข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน ที่มีต่อการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ปรากฏผลดังนี้

1. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับข้อบังคับที่ว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ข้อ 6 การย้ายสังกัดใหม่ผู้มีสำเนาเกิดและเข้าในสังกัดจังหวัดนั้น 2 ปี และผู้เป็นข้าราชการ พนักงานและลูกจ้างของรัฐ ถ้ามีหลักฐานการย้ายเป็นลายลักษณ์อักษร ให้อนุโลมตามมิใช่เลย ไม่ต้องมีกำหนดเวลา

ข้อ 13 กีฬาที่มีผลทางสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน ว่ายน้ำ ยิงปืนและ ยกน้ำหนัก ฯลฯ ไม่ต้องกำหนดสถิติขั้นต่ำ

ข้อ 14 คุณสมบัติของนักกีฬาที่เป็นทีมชาติให้ลงเล่นกีฬาประเภททีม ได้ 1 หรือ 2 คน และประเภทกำหนดสถิติไม่ให้ทีมชาติลงแข่งขันทุกประเภท

ข้อ 19 การประท้วงให้ยกเลิก ให้อ่างเงินประกัน 100 บาท หรือ 200 บาทเท่านั้น และให้ประท้วงก่อนการแข่งขัน หรือห้ามประท้วงขณะแข่งขัน

เมื่อใช้ชื่อว่า การแข่งขันกีฬาแห่งชาติควรให้ผู้ที่เป็นนักกีฬาทีมชาติลงแข่งขัน ได้ทุกประเภท เมื่อ อ.ส.ก.ท.กำหนดให้แข่งขันแล้วควรเพิ่มงบประมาณให้เพียงพอ อย่าให้เจ้าภาพหนักใจ ในการประท้วงหรือละเมิดของนักกีฬาหรือทีมนั้นควรพิจารณา หรือตัดสินให้เสร็จสิ้นก่อนรอบชิงชนะเลิศ

2. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 เกี่ยวกับ คาน

การจัดที่พักและอาหาร ห้องพักรวมมีเชือกผูกมุ้งให้เพียงพอ ฝ้าปูที่นอน ควรให้สะอาดกว่านี้ ควรจัดน้ำเย็นสำหรับดื่มให้เพียงพอ

เทคนิคกีฬา สนามกีฬาบางประเภทยังไม่ไ้มาตรฐาน เช่น สนามบาสเกตบอล ลื่นมาก ควรเช็ดกึ่งพื้นให้สะอาด สนามเชก-ตะกร้อและสนามวอลเลย์บอลพื้นแข็งมาก แสงสว่างไม่เพียงพอ ไม่มีที่นั่งสำหรับคนดูแล คับแคบไป

การประชาสัมพันธ์ ควรมีการประชาสัมพันธ์ก่อนว่าในสถานที่พักนั้น ในแต่ละแผนกของเจ้าภาพว่า นักกีฬาจะติดต่อกับใครบ้าง เช่น หัวหน้าห้องพยาบาล อาจารย์ใหญ่ ผู้อำนวยการโรงเรียน ที่พัก ฯลฯ หนังสือคู่มือจัดการแข่งขันควรแจกให้กับนักกีฬาค่าย ไม่ได้รับเลย

การขนส่งและสื่อสาร การบริการรถรับส่งไม่เพียงพอ ควรจัดรถให้ทุกชั่วโมง ควรให้รถนักกีฬา เจ้าหน้าที่ของเขตต่าง ๆ ได้เข้าไปในสนามกีฬากลาง ในกรณีที่ไม่มีบริการสมัครใจ เพื่ออำนวยความสะดวกเพราะที่จอดรถมีพอ

พิธีการ การแสดงกลางแจ้งควรประหยัด ควรใช้เวลาไม่เกิน 1 ชั่วโมง ควรตัดพิธีการแสดงออกบ้าง การเก็บค่าผ่านประตูแพง ควรให้นักกีฬาเข้าดูได้ทุกประเภท ควรจัดที่นั่งให้กับนักกีฬาและเจ้าหน้าที่ด้วย การเดินพาเหรดของนักกีฬาต้องมีระเบียบ เมื่อผ่านหน้าประธาน การมอบเหรียญรางวัลนักกีฬาควรจะให้เหมือนกันทุกประเภท คือ มีการชักธงประจำเขตและมีคนตรีเชิญธงประจำเขตต้อนรับเหรียญทุกประเภท

3. ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับประเภทกีฬาที่จัดให้มีการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ประเภทกีฬาที่ควรที่จะเพิ่มในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ คือ หมากรูกไทย มีผู้เสนอ 109 ราย สนุกเกอร์มีผู้เสนอ 61 ราย ยิงเป้าบินมีผู้เสนอ 20 ราย และ หมากรูกคนมีผู้เสนอ 19 ราย

สรุป อภิปรายผล และขอเสนอแนะ

ความมุ่งหมายในการศึกษาค้นคว้า

เพื่อศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินของเขตต่าง ๆ ที่เข้าร่วมในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ปี 2527

ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรที่ผู้วิจัยศึกษาในครั้งนี้อยู่ประกอบด้วยนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสินที่เข้าร่วมในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ณ จังหวัดพิษณุโลก ระหว่างวันที่ 22 - 28 มกราคม 2527 รวมทั้งหมด 2,898 คน

ในการเลือกประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยดำเนินการตามขั้นตอนต่อไปนี้

1. ประเภทนักกีฬา แยกนักกีฬาตามประเภทกีฬาที่แข่งขันกัน 15 ประเภท ประกอบด้วย กรีฑา แบดมินตัน บาสเกตบอล โบว์ลิ่ง มวยสากล จักรยาน ฟุตบอล ยูโด เซปัก-ตะกร้อ ยิงปืน วายน้ำ เทเบิลเทนนิส วอลเลย์บอล ยกน้ำหนัก เป็นต้น ในแต่ละประเภทกีฬาจะสุ่มมาประเภทละ 1 เขต จำนวน 226 คน ได้รับแบบสอบถามคืนมา 209 ชุด คิดเป็นร้อยละ 92.48

2. ประเภทผู้ตัดสิน สุ่มผู้ตัดสินแยกตามประเภทของกีฬา 15 ประเภทมา ประเภทละ 3 คน คอยวิชมแบบแบ่งพวก จำนวน 45 คน ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมา 44 ชุด คิดเป็นร้อยละ 97.78

3. ประเภทผู้ฝึกสอนและผู้จัดการทีม ใช้ประชากรทั้งหมดทุกประเภทกีฬา และทุกเขต ผู้ฝึกสอนจำนวน 229 คน ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมา 203 ชุด คิดเป็นร้อยละ 88.65 และผู้จัดการทีมจำนวน 151 คน ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมา 126 ชุด คิดเป็นร้อยละ 83.44 รวมทั้งหมดจำนวน 651 คน ได้รับแบบสอบถามกลับคืนมาทั้งหมด 583 ชุด คิดเป็นร้อยละ 89.55

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล

เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล เป็นแบบสอบถามที่ผู้วิจัยได้สร้างขึ้น

การวิเคราะห์ข้อมูล

1. นำแบบสอบถามมาหาค่าร้อยละของความถี่เห็นค่าอันชอบบังคับและประเภทกีฬาในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน

2. นำแบบสอบถามมาแจกแจงความถี่หาค่าเฉลี่ยและค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคิดเห็นด้านการจัดและดำเนินการแข่งขัน และประโยชน์ที่พึงได้ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 แยกตามประเภทของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน และความคิดเห็นโดยส่วนรวมของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน

3. ประมวลข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่มีต่อค่านิยมบังคับการจัดการจัดและดำเนินการแข่งขัน และประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 และประเภทกีฬาที่ควรเพิ่มในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ ๑๗ ไป

สรุปผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ผลการวิเคราะห์ ปรากฏว่า

1. ความคิดเห็นค่านิยมที่ว่าการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นสอดคล้องกันว่า ควรจะปรับปรุงข้อบังคับที่ว่าการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ในเรื่องของนักกีฬาที่จะย้ายสังกัดโค้ชต้องมีมูลค่าในจังหวัดนั้นเป็นเวลา 3 ปี เห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 42.5 และผู้เข้าแข่งขันเป็นข้าราชการ พนักงานและลูกจ้างของรัฐย้ายไปจังหวัดอื่น มีสิทธิ์เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้นได้ ทั้งนี้ต้องยื่นคำร้องพร้อมหลักฐานตามที่องค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทยกำหนดไม่น้อยกว่า 60 วัน ก่อนเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ เห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 46.0 สำหรับกีฬานิกิตที่มีผลการแข่งขันเป็นสถิติ เช่น กรีฑา จักรยาน วายน้ำ ยกน้ำหนัก และยิงปืน ฯลฯ ในองค์การส่งเสริมกีฬาที่กำหนดสถิติขึ้นค่าไว้ และแจ้งให้หัวหน้าเขตทราบล่วงหน้าก่อนถึงกำหนดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่ากำหนดไว้จะเข้าร่วมการแข่งขันไม่ได้ เห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 47.2 ในเรื่องคุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็นนักกีฬาทีมชาติในกีฬานั้นๆ ไม่มีสิทธิ์ลงสมัครแข่งขันได้ตามข้อบังคับและกติกาการแข่งขันของสมาคมกีฬานั้นๆ เห็นว่าควรปรับปรุงร้อยละ 56.6 ส่วนประเด็นเกี่ยวกับการประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬาให้ยื่นต่อประธานกรรมการประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬา พร้อมควยเงินประกันการประท้วง 500 บาท ก่อนการแข่งขันกีฬานั้นๆ

2. ความคิดเห็นค่านิยมการจึกและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นส่วนใหญ่จึกได้ในระดับดี คือ การจึกที่พักและอาหาร เทคนิคกีฬา การประชาสัมพันธ์ การต้อนรับ การแพทย์และอนามัย และพิธีการ ยกเว้นในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการแสดงกลางแจ้งและการแปรอักษร

นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินมีความคิดเห็นว่าจัดไต่ระดับดีมาก คำนที่
นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินเห็นด้วยระดับพอใช้ คือ การขนส่งและสื่อสาร
เกี่ยวกับการจัดรถ รถบริการเพื่อเดินทางไปสนามแข่งขัน

3. ความคิดเห็นค่านประ เภทกีฬาที่จัดให้มีในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ
ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นสอดคล้องกันว่า
กีฬาทั้ง 15 ประเภทควรจัดให้มีในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ กีฬาบางประเภทที่นักกีฬา
ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินเสนอให้เพิ่มในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ คือ
กีฬายิมส์นาวดึงร้อยละ ขึ้นไป และกีฬาตะกร้อลอบวงร้อยละ 80 ขึ้นไป ส่วนกีฬา
ไทยอื่น ๆ เช่น เรือพาย คายกไทย วัวว ไม่เห็นควยที่จะให้เพิ่ม

4. ความคิดเห็นค่านประโยชน์ที่พึงได้จากจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ
ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นสอดคล้องกันว่า
สามารถจัดไต่บรรลุเป้าหมายดีมาก คือทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่น
กีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย ทำให้
ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้มีประสบการณ์ และ
ความรู้สึกในการจัดการแข่งขันถูกต้องตามธรรมเนียมสากล ทำให้ข้าราชการ นิสิต
นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้แสดงออกถึงจิตใจที่ถึงกัน มีความ
ร่วมมือสมัครสมานสามัคคีที่ถึงกัน และทำให้นักกีฬามีระเบียบวินัย จิตใจสูง ภู่แพ
ภูชนะ ภู่ภัยและสมัครสมานสามัคคี นอกนั้นทั้งนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
เห็นควยว่าสามารถจัดไต่บรรลุเป้าหมายปานกลาง การแข่งขันกีฬาแห่งชาติช่วยพัฒนา
กีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอ ตลอดจนตำบลและหมู่บ้านให้กว้างขวางยิ่งขึ้น ทำให้
คณะนักกีฬาทุกเขตที่มาร่วมการแข่งขันมีโอกาสฝึกฝนทักษะและแสดงออกตามความสามารถ
เป็นที่ประจักษ์แก่มวลชนทั่วไป และการแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้นักกีฬาร่วมทีมชาติ
ในแต่ละประเภทกีฬามากยิ่งขึ้น

5. ประมวลข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่มีต่อค่านิยมบังคับ การจัดและ
 คำเนินการแข่งขันและประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน สรุปว่า

5.1 ค่านิยมบังคับที่ว่าควยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
 ข้อ 6 การย้ายสังกัดให้ปรับปรุงเป็นเวลา 2 ปี ข้อ 7 ผู้ที่เป็นข้าราชการ พนักงาน
 ลูกจ้างของรัฐ ถ้ามีหลักฐานการแจ้งย้ายเป็นลายลักษณ์อักษร ควรใช้เป็นหลักฐานอนุโลม
 ได้ ข้อ 13 กีฬาที่กำหนดสถิติขั้นต่ำไม่ต้องกำหนดสถิติขั้นต่ำ ข้อ 14 คุณสมบัตินักกีฬา
 ทีมชาติให้ลงเล่นประเภททีมได้ทีละ 1 คนหรือ 2 คน และการกำหนดประเภทสถิติ
 นั้น ให้ทีมชาติลงเล่นประเภทอื่น ๆ อีก 3 ประเภท และข้อ 19 การประท้วงให้ยกเลิก
 การประท้วงและวางเงินประกันควรเป็นวงเงิน 100 บาท หรือ 200 บาท

5.2 ค่านิยมบังคับและคำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 การจัด
 ที่พักและอาหาร ต้องจัดเชื่อกฎมุงให้เพียงพอและผ้าปูที่นอนต้องสะอาด จักนำเป็น
 สำหรับทีมให้เพียงพอ เทคนิคกีฬา สนามกีฬาไม่ได้มาตรฐาน เช่น สนามบาสเกตบอล
 และสนามวอลเลย์บอล การประชาสัมพันธ์หนังสือผู้ฝึกสอน การแข่งขันควรแจกให้กับ
 นักกีฬาควย การขนส่งและสื่อสารต้องจัดรถบริการรับส่งให้ทุกชั่วโมง และพิธีการ
 การแสดงกลางแจ้งต้องประหยัด กำหนดเวลาให้แน่นอนประมาณ 1 ชั่วโมง ควรให้
 นักกีฬาเข้าดูกีฬาได้ทุกประเภท ควรจัดที่นั่งให้นักกีฬาและเจ้าหน้าที่ผู้ควบคุมและการ
 มอบเหรียญรางวัลนักกีฬาควรจะให้เหมือนกันทุกประเภท คือ มีการชักธงประจำเขต
 และมีดนตรีเชิญธงประจำเขตต้อนรับเหรียญทุกประเภท

5.3 จากการสอบถามสอบถามปลายเปิดของกลุ่มตัวอย่างได้เสนอแนะ
 ให้เพิ่มกีฬาประเภทหมากรุกไทย และสนุกเกอร์ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้ง
 ต่อๆ ไป

อภิปรายผลและขอเสนอแนะ

1. จากการวิจัยพบว่า ความคิดเห็นด้านข้อบังคับที่ว่าควยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่า ควรปรับปรุงข้อบังคับที่ว่าควยการการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

ข้อ 6 นักกีฬาจะย้ายสังกัดใดของมีภูมิลำเนาในจังหวัดนั้นเป็นเวลา 3 ปี ทั้งนี้อาจเป็นเพราะการย้ายสังกัดนั้นนับว่าเป็นระยะเวลาที่นานมาก ทำให้นักกีฬาไม่มีอิสระ นักกีฬาที่มีภูมิลำเนาจังหวัดไหนควรเล่นให้จังหวัดนั้น ๆ เมื่อประสบผลสำเร็จด้านนี้แล้ว จะมีความภาคภูมิใจเป็นเกียรติและศักดิ์ศรีของจังหวัดนั้น ๆ และมีการมอบรางวัลเชิดชูเกียรตินักกีฬาเขตควย (อ.ส.ก.ท. 2525 : 139) จะทำให้เยาวชนในจังหวัดนั้นยึดเป็นตัวอย่างได้

ข้อ 7 นักกีฬาผู้เข้าแข่งขันที่เป็นข้าราชการ พนักงานและลูกจ้างของรัฐ ย้ายไปรับราชการจังหวัดอื่น ๆ หรือนิสิตและนักเรียนย้ายภูมิลำเนาตามบิดามารดา หรือย้ายสถานศึกษาไปอยู่จังหวัดอื่นมีสิทธิ์เข้าแข่งขันในจังหวัดนั้นได้ ทั้งนี้ต้องยื่นคำร้องพร้อมหลักฐานตามที่ อ.ส.ก.ท. กำหนดไม่น้อยกว่า 60 วัน ก่อนเปิดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติประจำปีนั้น ๆ ทั้งนี้เพราะว่าทำให้บุคคลดังกล่าวข้างต้นบางครั้งไม่สามารถปฏิบัติได้โดยสะดวก เพราะความกระชั้นชิดในเรื่องเวลา อาจทำให้ไม่มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันในครั้งนั้น ๆ ทั้งที่มีความสามารถ

ข้อ 13 กีฬาชนิดใดมีผลการแข่งขันเป็นสถิติ เช่น กรีฑา จักรยานว่ายน้ำ ยกน้ำหนัก และยิงปืน ฯลฯ ให้ อ.ส.ก.ท. กำหนดสถิติขั้นต่ำไว้ และแจ้งให้จังหวัดหัวหน้าเขตทราบล่วงหน้าก่อนถึงกำหนดการแข่งขันไม่น้อยกว่า 3 เดือน นักกีฬาที่มีสถิติต่ำกว่ากำหนดไว้จะเข้าร่วมแข่งขันไม่ได้ ทั้งนี้อาจเป็นเพราะเป็นการปิดกั้นโอกาสของนักกีฬาที่จะไ้คนักกีฬาหน้าใหม่มาร่วมการแข่งขัน นอกจากนี้จะทำให้มีนักกีฬาเข้าแข่งขันประเภทนั้นน้อย และระยะเวลา 3 เดือนนั้นสามารถฝึกซ้อมให้สถิติดีขึ้นได้

เพราะการแข่งขันระดับนี้คงมีการ เก็บตัวนักกีฬาเป็นการเตรียมนักกีฬาให้พร้อมก่อนการแข่งขัน วัตถุประสงค์ของการ เก็บตัวนักกีฬาเพื่อฝึกซ้อม ผู้ฝึกสอนและนักกีฬาจะต้องทำงานร่วมกันอย่างใกล้ชิด เพื่อให้ได้มาซึ่งผลสูงสุดที่สามารถทำได้จากความพยายามที่ทุ่มลงไป

ข้อ 14 คุณสมบัติของผู้มีสิทธิ์เข้าร่วมการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ถ้ามีผลเป็นนักกีฬานักกีฬาทีมชาติให้มีสิทธิ์ลงสมัครแข่งขันได้ตามข้อบังคับและกติกาการแข่งขันของสมาคมกีฬานั้นๆ ทั้งนี้เพราะว่าเมื่อใช้ชื่อว่าการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ควรใ้ผู้ที่ เป็นนักกีฬาทีมชาติลงแข่งขันได้ทุกประเภทจะทำให้การแข่งขันมีความเข้มข้นมากขึ้น และทำให้คุณค่าและความสำคัญของกีฬาแห่งชาตินี้มีศักดิ์ศรีและ เป้าหมายยกระดับมาตรฐาน การแข่งขันระดับชาตินั้นอย่างแท้จริง สำหรับประเภทกีฬาที่เป็นสถิติควรจะเล่นกีฬาประเภท ของตัวเอง จะได้ออกทดสอบสถิติได้ดียิ่งขึ้น และจะใ้ผู้ที่มีความสามารถอย่างแท้จริงไป แข่งขันระดับชาติ

ข้อ 19 การประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬาไทยยื่นต่อประธานกรรมการ ประท้วงทางคุณสมบัติของนักกีฬาพร้อมด้วยเงินประกันการประท้วง 500 บาท ก่อนการแข่งขันกีฬานั้นๆ ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่า เงินค่าประท้วง 500 บาทมากเกินไป บางครั้งผู้ประท้วงไม่มีเงินพอจะทำให้เกิดการทุจริตในวงการกีฬา

2. จากการวิจัยพบว่า ความคิดเห็นค่านการจักและกำเนินการ แข่งขันกีฬา แห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นว่ สามารถจักใ้ในระดับค้และค้มาก มีจำนวนใกล้เคียงกัน ผู้วิจัยเห็นค้วย เพราะแสดงออก ถึงความพร้อมเพรียง ความสมัครสมานสามัคคีค้ความเป็นเอกลักษณะ ศักดิ์ศรีของชาวจ้งหวัด พิษณุโลก และแสดงถึงความมั่นคงของชาติค้วย ค้านที่นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและ ผู้ตัดสิน เห็นค้วยระดับพอใช้ ค้ือ การขนส่งและสื่อสารเกี่ยวกับการจักรณบริการเพื่อ เคินทางไปสนามแข่งขัน ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่าจำนวนรถบริการมีน้อยและนักกีฬาและ

เจ้าหน้าที่ทุกประเภทกีฬาเข้าพักรวมเป็นเขต ๆ มีโคกพักรวมประเภทกีฬาของเขต จึงทำให้ระยะเวลาในการนำรถบริการนักกีฬารับ-ส่งล่าช้าและการจราจรติดขัดด้วย

3. จากการวิจัยพบว่า ความคิดเห็นค่านิยมประเภทกีฬาที่จัดให้มีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความเห็นว่กีฬาทั้ง 15 ประเภท ที่จัดแข่งขันมีความเหมาะสมดีแล้ว กีฬาบางประเภทที่นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เสนอให้เพิ่มเป็นการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ คือ ยิมส์นาสติก และกีฬาไทยประเภทตะกร้อลอคบ่วงจะเห็นได้ว่ากีฬาที่นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เสนอนั้น เป็นกีฬาที่นิยมและช่วยส่งเสริมสุขภาพทางกายและจิตใจ ผู้วิจัยเห็นด้วยเพราะยิมส์นาสติก เป็นกีฬาที่กระทำด้วยมือเปล่าหรืออุปกรณ์เบา ๆ หรือเครื่องมือยิมส์นาสติกซึ่งผู้เล่นจะต้องแสดงท่าต่าง ๆ ที่มีความยากง่ายแตกต่างกัน บนอุปกรณ์ยิมส์นาสติก(อ.ส.ก.ท. 2525 : 2) ท่าที่แสดงต้องมีความสมบูรณ์ ประณีต แสดงถึงความแข็งแรง ความอ่อนช้อย มีลีลาจังหวะที่สัมพันธ์กันและมีความกว้างขวาง นอกจากนี้ยิมส์นาสติกยังเป็นกีฬาที่เน้นถึงความสวยงามของการจัดลักษณะท่าทางของร่างกาย บางครั้งใช้คนครีมาประกอบการแสดง (ฟลอร์เอกเซอร์ไซส์ของหญิง) ตะกร้อลอคบ่วงเป็นกีฬาประจำชาติคู่บ้านคู่เมืองมา จึงแสดงออกถึงความ เป็นเอกลักษณ์ศักดิ์ศรีของชาติ ควรจะมีการส่งเสริมให้เยาวชนของชาติได้ทราบว่า เป็นมรดกของชาติ และ เป็นการส่งเสริมทางด้านเศรษฐกิจ นอกจากนี้อุปกรณ์และสถานที่สำหรับเล่นตะกร้อลอคบ่วงสามารถจัดได้ง่าย สะดวกและประหยัดด้วย จากการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 นี้ กีฬาทั้ง 2 ประเภท ได้จัดเป็นกีฬาสารพัดด้วย

4. จากการวิจัยพบว่า ความคิดเห็นค่านิยมที่พึงได้จากการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินเห็นด้วยกับ ประโยชน์สามารถจัดได้บรรลุเป้าหมายในระดับดีและดีมาก คือ การแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ช่วยพัฒนากีฬาของแต่ละจังหวัด ทุกอำเภอตลอดจนตำบลและหมู่บ้านให้กว้างขวางยิ่งขึ้น

ทำให้คณะนักกีฬาทุก เขตที่มาร่วมการแข่งขันมีโอกาสฝึกฝนทักษะและแสดงออกตามความสามารถเป็นที่ประจักษ์แก่มวลชนทั่วไป และการแข่งขันกีฬาแห่งชาติทำให้โค้ชกีฬา มาร่วมทีมชาติในแต่ละประเภทกีฬามากยิ่งขึ้น ทำให้เยาวชนและประชาชนสนใจในการเล่นกีฬามากยิ่งขึ้น โดยรู้จักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ในการออกกำลังกาย ทำให้ ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้มีประสบการณ์และความรู้ ในการจัดการแข่งขันถูกต้องตามธรรมเนียมสากล ทำให้ข้าราชการ นิสิต นักศึกษา นักเรียนและประชาชนในจังหวัดได้แสดงออกถึงจิตใจที่ถึงอกถึงใจ มีความร่วมมือ สัมผัสสามัคคีที่ถึงอกถึงใจ และทำให้นักกีฬามีระเบียบวินัย จิตใจสูง ภูมฺ ภูชนะ ภูภัยและสัมผัสสามัคคี เพราะว่า การแข่งขันกีฬาแห่งชาติเป็นนโยบายที่สำคัญ ประการหนึ่งของรัฐบาลในการพัฒนาประเทศ (อ.ส.ก.ท. 2525 : 36) โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการพัฒนาบุคคลในด้านสุขภาพและพลานามัย ตลอดจนการพัฒนาจิตใจ ใ้รู้จักแพ้ รู้จักชนะ สามานสามัคคีระหว่างชนในชาติ ใ้มีความกลมเกลียวเป็นอันหนึ่ง อันเดียวกันอีกด้วย ผู้วิจัยเห็นควยเพราะการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งนี้มีการเผยแพร่ ข่าวที่ถูกตองและรวดเร็วไปยังจังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศ และประชาชนในจังหวัด เ้าภาพใ้ร่วมกันจัดงานอย่างสวยงามเป็นระ เียบยและ เป็นที่พอใจของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน ถึงจะเห็นใ้จากหัวข้อการจัดและคำ เ็นการการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ที่ทุกคนลงความเห็นสอดคล้องกันว่าจัดใ้ดี

5. จากการวิจัยพบว่า ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะที่มีต่อกานขอมบังคับ การจัด และคำ เ็นการแข่งขันและประเภทกีฬาที่จัดใ้มีในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสินเห็นว่ากานขอมบังคับ การย้ายสังกัดใ้ ปรับปรุงเป็นเวลา 2 ปี ผู้ที่เป็นข้าราชการ พนักงาน ลูกจ้างของรัฐ ถ้ามีหลักฐานการ แจงย้ายเป็นลายลักษณ์อักษร ควรใ้เป็นหลักฐานอนุโลมใ้ กีฬาที่กำหนดสถิติขั้นค่า ไม่ตองกำหนดสถิติขั้นค่า คุณสมบัตินักกีฬาทีมชาติหลงเลนประเภททีมใ้ทีมละ 1 คน

หรือ 2 คน และการกำหนดประเภทสถิตินั้นให้ทีมชาติลงเล่นประเภทอื่น ๆ ใค้อีก 3 ประเภท และการประท้วงให้ยกเลิกการประท้วงและวางเงินประกันควรเป็น 100 บาท หรือ 200 บาท ด้านการจัดและดำเนินการแข่งขันเกี่ยวกับการจัดที่พัก และอาหาร จัดเชือกผูกร่ม และน้ำเย็นสำหรับดื่มให้เพียงพอ ฆ่าบูที่นอนต้องสะอาด เทคนิคกีฬา สนามกีฬาไม่ไค้มาตรฐาน (เบญจวรรณ วงศ์สุวรรณคพร 2526 : 4) มีอาณาบริเวณและที่นั่งกีฬาไม่เพียงพอต่อคนชม เช่น สนามบาสเกตบอลและสนาม วอลเลย์บอล อาจเป็นเพราะพื้นแข็งมาก ลื่นล้มไค้ง่าย การประชาสัมพันธ์หนังสือ สูจิบัตรการแข่งขันควรแจกใค้กับนักกีฬาควย การขนส่งและการสื่อสารต้องจัดรถบริการ รับส่งใค้ทุกชั่วโมง และพิธีการการแสดงกลางแจ้งต้องประหยค กำหนดเวลาใค้แน่นอน ประมาณ 1 ชั่วโมง ผู้วิจัยเห็นควยว่าต้องคำนึงถึงความสะดวก (คณะกรรมการ อ.ส.ก.ท. 2525 : 19) จากที่ประชุมของคณะกรรมการ อ.ส.ก.ท. ไค้ตั้งข้อ สงัดเกี่ยวกับการแข่งขันกีฬาแห่งชาติที่ผ่านมาว่า จังหวัดเจ้าภาพมักทุ่มเทการแข่งขัน กันใค้ในค่านิยมเปิด-ปิดการแข่งขัน การทุ่มเทใค้ในค่านิยมนี้ไม่ตรงกับเจตนารมณ์ของ อ.ส.ก.ท. และไม่สอดคล้องกับนโยบายประหยค และต้องคำนึงถึงระยะเวลาการ แสดงควย ควรใค้ให้นักกีฬาเข้าดูกีฬาใค้ทุกประเภท ควรจัดที่นั่งใค้ให้นักกีฬาและเจ้าหน้าที่ ผู้ควบคุม การมอบเหรียญรางวัลนักกีฬาควรจะให้เหมือนกันทุกประเภท คือ มีการ ชักธงประจำเขตและมีคนตรีเชิญธงประจำเขตคอนรับเหรียญทุกประเภท ทั้งนี้อาจจะเป็นเพราะต้องการทำให้สมเกียรติใค้ในฐานะที่เป็นการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ด้านประเภท กีฬาที่จัดใค้ใหม่ใค้ในการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ควรเพิ่มกีฬาประเภทหมากรุกไทย และสนุกเกอร์ ทั้งนี้อาจเป็นเพราะว่าก่อนที่จะมีการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 นั้น เป็นช่วงระยะเวลาที่ทางสื่อมวลชนไค้จัดการแข่งขันกีฬาประเภทหมากรุกและสนุกเกอร์ และมีการเผยแพร่ข่าวไปทั่วประเทศ โดยเฉพาะสนุกเกอร์มีการเชิญนักกีฬาระดับโลก มาทำการแข่งขันใค้ในกรุงเทพมหานครควย

ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยต่อไป

1. ควรศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีม และผู้ตัดสิน เกี่ยวกับการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬา เขตย่อยแต่ละเขตทั่วประเทศ
2. ควรศึกษาความคิดเห็นของบุคคลทั่วไป เกี่ยวกับการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งต่อไป

મનનગર

บรรณานุกรม

- "กฤษฎีกาการจัดตั้งองค์การส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย" ในราชกิจจานุเบกษา
ฉบับพิเศษ เล่มที่ 81 ตอนที่ 29 หน้า 11, 17 กันยายน 2507
- จรินทร์ ชานันต์ "แนวทางการพัฒนากีฬาแห่งชาติ" สุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการ
8 : 105 - 111, มกราคม 2525
- เจริญทัศน์ จินตเสวี และคนอื่น ๆ "ปัญหาการฝึกซ้อมของนักกีฬาเขต" สุขศึกษา
พลศึกษา และสันทนาการ 1 : 29 มกราคม 2523
- ณัฐ อินทรปาน "คำขวัญในพิธีเปิดการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ"
ในการแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 8 วิทยาเขต ครั้งที่ 13 หน้า 12
กองกิจการนิสิต มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 2526
- นงเยาว์ ชัยเสรี การแข่งขันกีฬามหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย ครั้งที่ 11 กอง
กิจการนิสิต จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2526, 100 หน้า
- นพมาศ รัตนะปริกาฎ "กฎบัตรระหว่างประเทศด้านพลศึกษาและการกีฬา" สุขศึกษา
พลศึกษาและสันทนาการ 8 : 30 - 34 ตุลาคม 2525
- บุญเลิศ กาญจนจงกล ปัญหาการจัดและดำเนินการโครงการกีฬาเพื่อบันเทิงนาการ
ของรัฐวิสาหกิจในกรุงเทพมหานคร 2525, 105 หน้า
- เบญจวรรณ วงศ์สุวรรณพร ปัญหาการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย
วิทยานิพนธ์ ค.ม. จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2525, 108 หน้า
- ประคอง วรรณสุต สถิติเพื่อการวิจัยทางพฤติกรรมศาสตร์ บรรณกิจ 2525,
344 หน้า
- ปริกา รอกโพธิ์ทอง "แผนพัฒนาและส่งเสริมกีฬา" สุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการ
2 : 43 เมษายน 2525

- เปรม คินสุลานนท์ "คำขวัญในพิธีเปิดการแข่งขันกีฬาเขต ครั้งที่ 16" ในการจัด
การแข่งขันกีฬาเขต ครั้งที่ 16 หน้า 7 ภูเก็ต โรงเรียนภูเก็ตวิทยาลัย 2525
- พัฒนาชาติ ถกศิรินทร์ ปัญหาการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาวิทยาลัยพลศึกษา
วิทยานิพนธ์ ค.ม. จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2525, 89 หน้า อักสำเนา
- พิทักษ์ พลจันทร์ ปัญหาการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาระหว่างโรงเรียนในสวนกลาง
วิทยานิพนธ์ ค.ม. จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2523, 107 หน้า อักสำเนา
- ไพโรจน์ สุวรรณภักดิ์ ปัญหาการจัดและดำเนินการการแข่งขันกีฬาภายในโรงเรียน
ระดับมัธยมศึกษาในเขตกรุงเทพมหานคร วิทยานิพนธ์ ค.ม. จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
2525, 105 หน้า อักสำเนา
- ภูมิพลอดุลยเดช, พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว "การออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ"
พระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช โปรดเกล้า
พระราชทานในพิธีเปิดการสัมมนาระดับชาติ เรื่องการออกกำลังกายเพื่อสุขภาพ
ณ คณะแพทยศาสตร์ศิริราชพยาบาล มหาวิทยาลัยมหิดล 17 ธันวาคม 2523
- วรศักดิ์ เพียรชอบ หลักและวิธีการสอนพลศึกษา ไทยวัฒนาพานิช 2523, 170 หน้า
- วีรพงษ์ บางท่าไม้ ปัญหาการจัดและดำเนินการกีฬาจังหวัด วิทยานิพนธ์ ค.ม. จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 2524, 97 หน้า
- ส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย, องค์การ ข้อบังคับว่าด้วยการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ
พ.ศ. 2526 ล. กรุงศิลป์พริ้นท์ติ้งเพรส 2526, 41 หน้า
- ส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย, องค์การ ระเบียบการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
จงเจริญการพิมพ์ 2526, 160 หน้า
- ส่งเสริมกีฬาแห่งประเทศไทย, องค์การ รายงานการแข่งขันกีฬาเขตแห่งประเทศไทย
ครั้งที่ 16 จังหวัดภูเก็ต 2525 อักษรสาสน์ 2526, 139 หน้า

สตรอง, คลินตัน เอช "บทบาทของพลศึกษาในโรงเรียน" บรรยายในการประชุม
เรื่องกีฬาและสุขภาพแห่งเอเชีย ที่โรงแรมแมนคาร์นิ 6 - 8 ธันวาคม 2521
สุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการแห่งประเทศไทย, สมาคม "การส่งเสริมพลศึกษา
สุขศึกษาและนันทนาการเพื่อการพัฒนาประเทศ" สรุปรายงานการประชุมทาง
วิชาการแห่งชาติ ของสมาคมสุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการแห่งประเทศไทย
ครั้งที่ 1 9 - 10 ธันวาคม 2520

เสถียร สมัตถภาพงษ์ "โครงสร้างแผนพัฒนาและส่งเสริมการกีฬาในระยะแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 5 พ.ศ. 2525 - 2529" สุขศึกษา พลศึกษา
และสันทนาการ 5 : 128 ธันวาคม 2525

สำอาง พ่วงบุตร "การพลศึกษาในทศวรรษใหม่" สุขศึกษา พลศึกษาและสันทนาการ
2 : 3 เมษายน 2525

อาทิตย์ กำลังเอก "คำขวัญในงานเปิดการแข่งขันกรีฑานานาชาติ 83" ในการแข่งขัน
กรีฑานานาชาติ 83 หน้า 9 สมาคมกรีฑาสมัครเล่นแห่งประเทศไทย ในพระบรม
ราชูปถัมภ์ 13 - 14 พฤศจิกายน 2526

Kaplowitz, Susan Cheree. "Guidelines for Establishing
Equitable Interscholastic Athletic Programs for Boys
and Girls in Public High School," Dissertation
Abstracts International. 38 : 72 - A, June, 1978.

↓
Mueller, Pat. and John W. Reznik. Intramural - Recreational.
Sport Programming and Administration. 5th. ed, New York,
John Wiley & Sons Inc., 1979.

Cobb, Robert A. and Paul M. Leplay. Contemporary
Philosophies of Physical Education and Athletics.
Ohio, Charles E. Merrill, 1973.

Lewis, Robert. "Analysis of Intramural Sports Programs
in the State Supported Senior Universities in Tennessee,"
Dissertation Abstracts International. 40 : 1951 - A
October, 1979.

ความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน
เกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

บทคัดย่อ
ของ
นที กอนโพธิ์งาม

เสนอต่อมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ ประสานมิตร
เพื่อเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตร
ปริญญาการศึกษามหาบัณฑิต
มีนาคม ๒๕๒๘

การศึกษาครั้งนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อศึกษาความคิดเห็นของนักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน เกี่ยวกับการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 คือ

1. ข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
2. การจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
3. ประเภทกีฬาที่จัดใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17
4. ประโยชน์ที่พึงได้จากจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17

โคลงแบบสอบถามไปยังนักกีฬา 226 คน ผู้ฝึกสอน 229 คน ผู้จัดการทีม 151 คน และผู้ตัดสิน 45 คน ใ้กรับแบบสอบถามคืนมาทั้งหมดคิดเป็นร้อยละ 89.55 ใช้วิธีวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการหาค่าเฉลี่ย หาค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และหาค่าร้อยละ นำเสนอในรูปแบบตารางและความเรียง

ผลการศึกษาวิจัย พบว่า

นักกีฬา ผู้ฝึกสอน ผู้จัดการทีมและผู้ตัดสิน มีความคิดเห็นเกี่ยวกับข้อบังคับที่ว่าด้วยการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ควรปรับปรุง กฎข้อบังคับ 6 (ว่าด้วยการสังกัดภูมิลาเนา และยกเว้นการย้ายภูมิลาเนาของบุคคลบางกลุ่ม เช่น ข้าราชการ พนักงาน รัฐวิสาหกิจ นิสิต เป็นต้น) ข้อที่ 13 (ว่าด้วยการกำหนดสถิติกีฬาบางประเภทเพื่อมีสิทธิ์ลงแข่งขัน) ข้อที่ 14 (ว่าด้วยการคุณสมบัติของผู้เข้าแข่งขัน) และข้อที่ 19 (ว่าด้วยการประท้วงคุณสมบัติของผู้เข้าแข่งขัน) เกี่ยวกับการจัดและดำเนินการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 มีความคิดเห็นว่าจัดได้ดี เกี่ยวกับประเภทกีฬาที่จัดใหม่ในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 ทั้ง 15 ประเภท มีความคิดเห็นว่าควรจัดในกีฬาแห่งชาติต่อไป และควรเพิ่มกีฬาไทยประเภทตะกร้อลอดบ่วง และยิมเนวาสติกในการจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติครั้งต่อไป และส่วนที่เกี่ยวกับประโยชน์ที่พึงได้จากจัดการแข่งขันกีฬาแห่งชาติ ครั้งที่ 17 มีความคิดเห็นว่าจัดได้บรรลุเป้าหมาย

OPINIONS OF ATHLETES, COACHES, TEAM MANAGERS AND OFFICIALS
ON THE ORGANIZATION OF THE 17th NATIONAL GAMES OF THAILAND

AN ABSTRACT

BY

NATHEE DONPHONGAM

Presented in partail fulfillment of the requiements
for the Master of Education degree
at Srinakharinwirot University
March 1985

The purpose of this study was to investigate the opinions of players, coaches, team managers, and referees on the organization of the 17th National Games. The areas concerned were as follows:

1. Rules and Regulations
2. Organization and Management of the Games
3. Sports Events
4. Usefulness and Goals of the Games

Questionnaires were sent to 226 players, 229 coaches, 151 team managers, and 45 referees. There were 89.55% of those questionnaires returned.

After the data were statistically treated, it was found that:

1. There should be adjustments in Rule 6 (Residential Duration except Special Transfers of Participants), Rule 13 (Performance Records for Qualifications), Rule 14 (Qualifications of Participants), and Rule 19 (Protests of Participant's Qualifications)

2. The organization and management of the Games was well done.

3. The sports events of 15 were appropriate and they should be included in the next National Games. Besides, some others sports, such as Hoop Takraw (Takraw Lodbuang) and Gymnastics, should be included.

4. The usefulness and goals of the Games were accomplished.

ประวัติย่อของผู้วิจัย

ชื่อ	นที คอนโพธิ์งาม
ภูมิลำเนา	เลขที่ 1 หมู่ 6 ตำบลบ้านสวน อำเภอเมือง จังหวัดชลบุรี
การศึกษา	2504 มัธยมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนสตรีชลกันยานุกูล จังหวัดชลบุรี 2506 ประกาศนียบัตรวิชาการศึกษา (พลานามัย) โรงเรียน ฝึกหัดครูพลานามัย กรุงเทพมหานคร 2509 ประกาศนียบัตรวิชาการศึกษาระดับสูง (พลศึกษา วิทยาลัย พลศึกษา กรุงเทพมหานคร) 2516 ครุศาสตร์บัณฑิต สาขามัธยมศึกษา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กรุงเทพมหานคร 2527 การศึกษามหาบัณฑิต (พลศึกษา) มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขตประสานมิตร กรุงเทพมหานคร
หน้าที่ราชการ	2509 ครูตรีโรงเรียนฝึกหัดครูพลานามัย กรุงเทพมหานคร 2512 ครูตรีวิทยาลัยพลศึกษา กรุงเทพมหานคร 2514 อาจารย์วิทยาลัยวิชาการศึกษาพลศึกษา กรุงเทพมหานคร 2517 - ปัจจุบัน อาจารย์สังกัดภาควิชาพลศึกษา คณะพลศึกษา มหาวิทยาลัย ศรีนครินทรวิโรฒ วิทยาเขตพลศึกษา กรุงเทพมหานคร